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I. PREAMBULE 

La Conférence régionale de la santé et de l'autonomie (CRSA) est une instance de démocratie  
sanitaire en région. Ses missions sont de : 

¶ Porter les débats publics sur la santé en région : les derniers débats publics ont eu pour 
thèmes « Les génériques sont de vrais médicaments » (2015), « Conduites à risques chez les 
jeunes » (2014), « Mon médecin demain - quelle organisation de la santé de proximité ? » 
(2014) ; 

¶ Élaborer des conseils et des avis sur les orientations stratégiques de la politique régionale de 
santé ; 

¶ Contrôler et évaluer les politiques de santé et leur mise en ǆǳǾǊŜ ǇŀǊ ƭΩ!ƎŜƴŎŜ ǊŞƎƛƻƴŀƭŜ ŘŜ 
santé (ARS). 

[ŀ /w{! ŘΩ!ƭǎŀŎŜ ŎƻƳǇƻǊǘŜ фо membres représentant les acteurs de la santé de la région : 
collectivités territoriales, usagers, conférences de territoire, partenaires sociaux, cohésion et 
protection sociale, prévention et éducation pour la santé, offreurs de services en santé, personnalités 
qualifiées.  

Dans ƭŀ ǇŜǊǎǇŜŎǘƛǾŜ ŘŜ ƭΩƻǊƎŀƴƛǎŀǘƛƻƴ Řǳ débat public que la CRSA ŘΩAlsace a ǇǊŞǾǳ ŘΩƻǊƎŀƴƛǎŜǊ Ŝƴ 
ŘŞōǳǘ ŘΩŀƴƴŞŜ нлмсΣ ŎŜǘǘŜ ŘŜǊƴƛŝǊŜ ŀ ŘŜƳŀƴŘŞ Ł ƭΩhōǎŜǊǾŀǘƻƛǊŜ ǊŞƎƛƻƴŀƭ ŘŜ ƭŀ ǎŀƴǘŞ όhw{ύ ŘΩ!ƭǎŀŎŜ 
ŘŜ ƳŜǘǘǊŜ Ŝƴ ǆǳǾǊŜ ǳƴŜ ŜƴǉǳşǘŜ ŘΩƻǇƛƴƛƻƴ ƎǊŀƴŘ ǇǳōƭƛŎ ǎǳǊ ƭŜǎ ǉǳŜǎǘƛƻƴǎ ǎŀƴǘŞ-environnement. 
Cette enquête, qui doit en particulier permettre de sélectionner les thèmes qui seront 
prioritairement traités lors du débat, a été financée par ƭΩ!ƎŜƴŎŜ ǊŞƎƛƻƴŀƭŜ ŘŜ ǎŀƴǘŞ ό!w{ύ !ƭǎŀŎŜΦ  
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II. METHODE 

A. OBJECTIFS 

1. OBJECTIF GENERAL 

Identifier les préoccupations principales en matière de santé-environnement du grand public alsacien 
afin de déterminer les thématiques à traiter prioritairement lors du débat public organisé au 
printemps 2016 par la CRSA ŘΩAlsace. 

 

2. OBJECTIFS SPECIFIQUES 

¶ wŜŎǳŜƛƭƭƛǊ ƭΩŀǾƛǎ ŘŜǎ ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ ǎǳǊ leǳǊ ƴƛǾŜŀǳ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ Ŝǘ ƭŜǳǊ ŜǎǘƛƳŀǘƛƻƴ Řǳ niveau de 

risque par rapport à une liste de thèmes santé-environnement prédéfinis, ainsi que leurs 

habitudes comportementales et leurs propositions quant aux actions et politiques à mener 

prioritairement sur le sujet ; 

¶ Recueillir les caractéristiques des répondants ; 

¶ Identifier éventuellement de nouvelles thématiques à développer dans le cadre du prochain 
Plan régional santé-environnement (PSRE), Alsace, Champagne-Ardenne, Lorraine. 

 

B. QUESTIONNAIRE 

Le questionnaire (cf. annexe, page 49), instruit sur le logiciel Limesurvey όƭƻƎƛŎƛŜƭ ŘΩŜƴǉǳşǘŜ Ŝƴ ƭƛƎƴŜύ, 
était composé de quinze questions organisées en six grandes parties, qui portaient sur : 

¶ LΩŞǾŀƭǳŀǘƛƻƴ par les répondants du lien entre santé et environnement, ainsi que le recueil de 
leur ǎŜƴǎƛōƛƭƛǘŞ ŀǳȄ ǇǊƻōƭŝƳŜǎ ŘΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ. Ce positionnement des répondants se 
faisait au moyen ŘΩǳƴŜ ŞŎƘŜƭƭŜ ŘΩŞǾŀƭǳŀǘƛƻƴ du risque graduée de 0 à 10 (0 pour une absence 
de lien, 10 pour lien très élevé) et ŘΩune échelle de sensibilité (0 pour les personnes 
ǎΩŜǎǘƛƳŀƴǘ Ǉŀǎ Řǳ ǘƻǳǘ ǎŜƴǎƛōƭŜǎ Ł ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΣ мл ǇƻǳǊ ŎŜƭƭŜǎ ǎΩestimant très sensibles) ; 

¶ Le ƴƛǾŜŀǳ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ des répondants concernant 18 thèmes prédéfinis (Ǉƻƭƭǳǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŀƛǊ 
extérieur, pesticides, ǉǳŀƭƛǘŞ ŘŜ ƭΩŜŀǳ, etc. ; avec pour modalités de réponse : « Plutôt bien 
informé(e) », « Plutôt mal informé(e) », « Jamais entendu parler ») ; 

¶ [ΩŜǎǘƛƳŀǘƛƻƴ par les répondants du risque pour leur santé ou celle de leur entourage de ces 
mêmes thématiques (modalités de réponse : « risque très élevé », « plutôt élevé », « plutôt 
faible », « très faible ou nul ») ; 

¶ [ΩŀǾƛǎ ŘŜǎ ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ sur les acteurs les mieux placés pour agir sur les problématiques santé 
environnement (« pouvoirs publics », « entreprises », « agriculteurs », « associations de 
ŘŞŦŜƴǎŜ ŘŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ », « ŎƘŀŎǳƴ ŘΩŜƴǘǊŜ ƴƻǳǎ », « autres ») et sur les actions à 
mettre en place en priorité ; 

¶ Les comportements ŀŘƻǇǘŞǎ ǇŀǊ ƭŜǎ ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ ŀŦƛƴ ŘΩŀƳŞƭƛƻǊŜǊ la qualité de leur 
environnement et leur santé. Iƭ Şǘŀƛǘ ŀƛƴǎƛ ŘŜƳŀƴŘŞ ŀǳȄ ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ ŘΩƛƴŘƛǉǳŜǊ ǇŀǊƳƛ 
14 mesures quelles sont celles ǉǳΩƛƭǎ font « systématiquement ou presque », 
« régulièrement », « rarement » ou « jamais ». Une question sur les freins aux actions venait 
compléter ce point ; 



 7 Janvier 2016 ORS Alsace 

¶ Les caractéristiques des répondants Υ ǎŜȄŜΣ ŎƭŀǎǎŜ ŘΩŃƎŜΣ ŘƻƳƛŎƛƭƛŀǘƛƻƴΣ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ŀŎǘǳŜƭƭŜΣ 
ŎŀǘŞƎƻǊƛŜ ǎƻŎƛƻǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭƭŜΣ ŀƛƴǎƛ ǉǳΩǳƴŜ ǉǳŜǎǘƛƻƴ ǎǳǊ ƭΩŜƴƎŀƎŜƳŜƴǘ ŀǎǎƻŎiatif ou 
ǇƻƭƛǘƛǉǳŜ Ŝƴ ƭƛŜƴ ŀǾŜŎ ƭŀ ǎŀƴǘŞ Ŝǘ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΣ Ŝǘ ƭŜ ǘǊŀǾŀƛƭ Řŀƴǎ ƭŜ ǎŜŎǘŜǳǊ ŘŜ ƭŀ ǎŀƴǘŞ 
Ŝǘκƻǳ ŘŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΦ 
 

Les répondants avaient enfiƴ ƭŀ ǇƻǎǎƛōƛƭƛǘŞ Ŝƴ Ŧƛƴ ŘŜ ǉǳŜǎǘƛƻƴƴŀƛǊŜ ŘŜ ƭŀƛǎǎŜǊ ƭŜǳǊǎ ŎƻƻǊŘƻƴƴŞŜǎ ǎΩƛƭǎ 
souhaitaient être destiƴŀǘŀƛǊŜǎ ŘŜǎ ǊŞǎǳƭǘŀǘǎ ŘŜ ƭΩŜƴǉǳşǘŜ Ŝǘ ƛƴǾƛǘŞǎ Ł ǇŀǊǘƛŎƛǇŜǊ ŀǳ ŘŞōŀǘ ǇǳōƭƛŎ ŘŜ ƭŀ 
CRSA ŘΩAlsace. 
 

C. DIFFUSION DES QUESTIONNAIRES 

[Ŝ ǉǳŜǎǘƛƻƴƴŀƛǊŜ ŘΩŜƴǉǳşǘŜ grand public a été mis en ligne durant 30 jours, du 12 septembre au 12 
octobre 2015 sur un site dédié http://sante-environnement.alsace (Figure 1). 

 

Figure 1 : Page d'accueil du questionnaire 

 

 

[Ŝ Ǉƻƛƴǘ ǇǊŜǎǎŜ ŘŜ ƭΩ!ƎŜƴŎŜ ǊŞƎƛƻƴŀƭŜ ŘŜ ǎŀƴǘŞ ŘΩ!ƭǎŀŎŜ ǎΩŜǎǘ ŎƘŀǊƎŞ ŘŜ ƭŀ ŎƻƳƳǳƴƛŎŀǘƛƻƴ ǇǊŜǎǎŜΦ [Ŝ 
grand public a été invité par voie de presse écrite et radio ǊŞƎƛƻƴŀƭŜ Ł ǊŞǇƻƴŘǊŜ Ł ƭΩŜƴǉǳşǘŜ Ŝƴ ƭƛƎƴŜ. 
[ΩŀƴƴƻƴŎŜ ŘŜ ƭΩŜƴǉǳşǘŜ ŀ ŞƎŀƭŜƳŜƴǘ ŞǘŞ ǊŜƭŀȅŞŜ ǇŀǊ de nombreux sites internet : ARS Alsace, 
ƻǊƎŀƴƛǎƳŜǎ ŘΩŀǎǎǳǊŀƴŎŜ ƳŀƭŀŘƛŜΣ ŎƻƭƭŜŎǘƛǾƛǘŞǎ ǘŜǊǊƛǘƻǊƛŀƭŜǎΣ Ireps Alsace, ORS Alsace, etc. Un courriel a 
ŘŜ Ǉƭǳǎ ŞǘŞ ŀŘǊŜǎǎŞ Ł ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ƳŜƳōǊŜǎ ŘŜ ƭŀ /w{! ŘΩ!ƭǎŀŎŜ.  

http://sante-environnement.alsace/
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Au total, 1 269 personnes ont répondu au questionnaire mis en ligne (Figure 2). On observe trois pics 
de réponses Υ ǳƴ ǇǊŜƳƛŜǊ ǇƛŎ ƭŜǎ ƧƻǳǊǎ ǎǳƛǾŀƴǘǎ ƭΩŀƴƴƻƴŎŜ ŘŜ ƭΩŜƴǉǳşǘŜ Řŀƴǎ ƭŀ ǇǊŜǎǎŜ ŞŎǊƛǘŜ ǊŞƎƛƻƴŀƭŜ 
et dŜǳȄ ǇƛŎǎ ŘŜ Ǉƭǳǎ ŦŀƛōƭŜ ŀƳǇƭƛǘǳŘŜ ǎΩŜȄǇƭƛǉǳŀƴǘ ǘǊŝǎ ŎŜǊǘŀƛƴŜƳŜƴǘ ǇŀǊ ƭŜ ǊŜƭŀƛǎ ŘŜ ƭΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ 
auprès des organismes et institutions régionales. 

 

Figure 2 : Évolution du nombre de réponses au questionnaire grand public 

 

D. ANALYSES  

Le logiciel de traitement des données et d'analyses statistiques utilisé dans cette étude est le logiciel 
ƭƛōǊŜ w ҍ version 3.2.2 du 14/08/2015. Il met Ŝƴ ǆǳvre le langage de programmation S. 

tƻǳǊ ŎŜ ǉǳƛ ŎƻƴŎŜǊƴŜ Ǉƭǳǎ ǎǇŞŎƛŦƛǉǳŜƳŜƴǘ ƭΩŀƴŀƭȅǎŜ ŘŜ ǉǳŜǎǘƛƻƴǎ ouvertes, il a été fait appel à 
ƭΩInterface de R pour les Analyses Multidimensionnelles de Textes et de Questionnaires (IramuteQ) ҍ 
version 0.7 alpha 2 du 22/12/2014. Cette interface utilise notamment la méthode de classification 
hiérarchique descendante de Reinert (1983, 1991), permettant de regrouper les différents 
commentaires en classes distinctes. Des analyses complémentaires peuvent également être réalisées 
de type nuage de mots, analyse de similitudes ou extraction de segments de textes caractéristiques 
(verbatim). Dans les différentes figures présentées, la taille des mots est proportionnelle à leur 
ŦǊŞǉǳŜƴŎŜ ŘΩŀǇǇŀǊƛǘƛƻƴΦ 

E. LIMITES 

/Ŝ ǘȅǇŜ ŘΩŜƴǉǳşǘŜ ŘΩƻǇƛƴƛƻƴ ƴΩŀ pas ǇƻǳǊ ŀƳōƛǘƛƻƴ ŘΩƻōǘŜƴƛǊ ŘŜǎ ǊŞǎǳƭǘŀǘǎ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŀǘƛŦǎ ŘŜ ƭŀ 
population alsacienne, ce ǉǳƛ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ŜƴǾƛǎŀƎŜŀōƭŜ ŀǳ ǊŜƎŀǊŘ ŘŜǎ ƳƻŘŀƭƛǘŞǎ ŘŜ ŘƛŦŦǳǎƛƻƴ Řǳ 
questionnaire et du ŎŀƭŜƴŘǊƛŜǊ ŘŜ ǊŞŀƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŞǘǳŘŜ. Elle vise à ŘƻƴƴŜǊ ƭΩƻǇǇƻǊǘǳƴƛǘŞ au plus 
ƎǊŀƴŘ ƴƻƳōǊŜ ŘŜ ǇŜǊǎƻƴƴŜǎ ŘΩŜȄǇǊƛƳŜǊ ƭŜǳǊǎ ƻǇƛƴƛƻƴǎΣ Ǉƻƛƴǘǎ ŘŜ ǾǳŜ Ŝǘ ǇǊƻǇƻǎƛǘƛƻƴǎ ǎǳǊ ƭŀ 
thématique santé-ŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ Ŝǘ ŀƛƴǎƛ Ł ŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜǊ ƭŀ ǇǊŞǇŀǊŀǘƛƻƴ Ŝǘ ƭΩƻǊƎŀƴƛǎŀǘƛƻƴ Řǳ ŘŞōŀǘ 
de la CRSA sur cette thématique. 
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III. CARACTERISTIQUES DES REPONDANTS 

Sur les 1 269 réponses, 185 questionnaires étaient fortement incomplets et ont été retirés de 
ƭΩŞǘǳŘŜ : en effet, pour ces questionnaires, les questions principales (questions 3, 4, 7 et 8, cf. 
ŀƴƴŜȄŜύ ƴΩŞǘŀƛŜƴǘ Ǉŀǎ ǊŜƴǎŜƛƎƴŞŜǎΦ [ΩŀƴŀƭȅǎŜ ǇƻǊǘŜ ŘƻƴŎ ǎǳǊ м 084 questionnaires. 

En préambule, il convient de rappeler ǉǳŜ ŎŜǘǘŜ ŜƴǉǳşǘŜ ƴΩŀ Ǉŀǎ ǇƻǳǊ ƻōƧŜŎǘƛŦ ŘŜ ŦƻǳǊƴƛǊ ŘŜǎ ŘƻƴƴŞŜǎ 
représentatives de la population alsacienne, mais de permettre de recueillir les avis et propositions 
ŘŜ ŎŜǳȄ ǉǳƛ ǎƻǳƘŀƛǘŜƴǘ ǎΩŜȄǇǊƛƳŜǊ ǎǳǊ ƭŜ ǎǳƧŜǘ ǎŀƴǘŞ ŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΦ [ΩŀƴŀƭȅǎŜ ŘŜǎ ŎŀǊŀŎǘŞǊƛǎǘƛǉǳŜǎ 
des répondants développée ci-dessous ƳƻƴǘǊŜ ǉǳŜ ŎŜ ǎƻƴǘ ǇƻǳǊ ƭΩŜǎǎŜƴǘƛŜƭ ŘŜs personnes en activité 
professionnelle, de niveau socio-ŞŎƻƴƻƳƛǉǳŜ ŞƭŜǾŞ Ŝǘ ƛƳǇƭƛǉǳŞŜǎ Řŀƴǎ ƭŀ ǎŀƴǘŞ ƻǳ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴement 
au travers de leurs activités professionnelles, associatives ou politiques ǉǳƛ ƻƴǘ ǇŀǊǘƛŎƛǇŞ Ł ƭΩŜƴǉǳşǘŜ. 
Il convient de noter que la représentativité géographique est bonne : la domiciliation des répondants 
est similaire à la répartition des Alsaciens. 

Parmi les personnes ayant répondu au questionnaire en ligne (Tableau 1), une majorité était des 
femmes (65 %). Le sex-ratio όƴƻƳōǊŜ ŘΩƘƻƳƳŜǎ /  nombre de femmes) de la population de 
répondants était de 0,53 alors que celui de la population alsacienne est de 0,95. 

 

Tableau 1: Répartition des répondants selon le sexe 

 

Source : Insee, recensement de la population 2012 

La population consultée se caractérise par une surreprésentation des 45-64 ans par rapport à la 
population alsacienne puisque 45 % des répondants appartiennent à cette ǘǊŀƴŎƘŜ ŘΩŃƎŜ, contre 
33 % dans la population alsacienne (Figure 3). Il en est dŜ ƳşƳŜ ǇƻǳǊ ƭŀ ǘǊŀƴŎƘŜ ŘΩŃƎŜ des 25-44 ans 
qui représente 42 % des répondants, contre 32 % dans la population alsacienne. À ƭΩƛƴǾŜǊǎŜΣ les 
ǘǊŀƴŎƘŜǎ ŘΩŃƎŜ ŜȄǘǊşƳŜǎ ǎƻƴǘ ǎƻǳǎ-représentées puisque seuls 3 % des répondants ont moins de 
25 ans et 10 % ont 65 ans ou plus. 

 

Figure 3 : Répartition des répondants par catégorie d'âge 

 

Source Υ LƴǎŜŜΣ ǊŜŎŜƴǎŜƳŜƴǘ ŘŜ ƭŀ ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴ нлмнΣ ŎŀƭŎǳƭ ŘŜǎ ǘǊŀƴŎƘŜǎ ŘΩŃƎŜ 
à partir des catégories socioprofessionnelles (CSP) des 15 ans ou plus 
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De façon similaire, les personnes en activité professionnelle sont en surreprésentation dans la 
population consultée puisque 82 % des répondants déclarent avoir une activité professionnelle 
contre seulement 59 % des Alsaciens (Figure 4). Les retraités et les autres personnes sans activité 
professionnelle (étudiants, élèves, personnes en formation, homme ou femme au foyer) sont 
nettement sous représentés (4 % dans la population enquêtée contre 16 % dans la population 
alsacienne). 

 

Figure 4 : Répartition des répondants en fonction de leur situation professionnelle actuelle 

 

Source : Insee, recensement de la population 2012 

La catégorie professionnelle des cadres et autres professions intellectuelles supérieures est très 
largement surreprésentée chez les personnes consultées (43 % des répondants) par rapport à la 
population alsacienne (15 % - Figure 5). Les professions intermédiaires représentent 29 % des 
enquêtés contre 26 % de la population alsacienne. Les autres professions (regroupant les ouvriers, 
ŀǊǘƛǎŀƴǎΣ ŎƻƳƳŜǊœŀƴǘǎΣ ŎƘŜŦǎ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ et agriculteurs exploitants) sont quant à elles nettement 
sous représentées, puisque seulement 5 % des répondants déclarent appartenir à ces catégories 
professionnelles, alors quΩelles représentent 32 % des actifs ayant un emploi dans la population 
alsacienne. 

 

Figure 5 : Répartition des répondants en fonction de leur profession (Nomenclature Insee ς PCS 2003) 

 

Source : Insee, recensement de la population 2012, population de 15 ans ou plus selon la catégorie 
socioprofessionnelle 
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Parmi les répondants, 45 % déclarent travailler dans le secteur de la santé, 11 % dans le secteur de 
ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΦ Par ailleurs, 21 % des répondants déclarent avoir un engagement associatif ou 
ǇƻƭƛǘƛǉǳŜ Ŝƴ ƭƛŜƴ ŀǾŜŎ ƭŀ ǎŀƴǘŞ Ŝǘ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΦ 9ƴ ŎƻƳōƛƴŀƴǘ ŎŜǎ ŘŜǳȄ ǉǳŜǎǘƛƻƴǎΣ ƻƴ ŎƻƴǎǘŀǘŜ ǉǳŜ 
78 % des répondants sont engagés et/ƻǳ ǘǊŀǾŀƛƭƭŜƴǘ Řŀƴǎ ƭΩǳƴ ŘŜ ŎŜǎ ǎŜŎǘŜǳǊǎ όƛƭ ŎƻƴǾƛŜƴǘ ƴéanmoins 
de considérer la proportion importante de non-réponses à ces deux questions qui ǎΩŞǘŀōƭƛǎǎŜƴǘ Ł 
respectivement 15 % et 28 %). 

 

 

Pour ce qui concerne la situation géographique 
des personnes consultées, une très légère 
surreprésentation de répondants habitants dans 
le Bas-Rhin est observée : ce dernier totalise 
65 % des répondants ayant indiqué leur 
département (pour la question de la 
domiciliation, il y a 13 % de non-réponses). Au 
recensement de la population 2012 réalisé par 
ƭΩLƴǎŜŜΣ ƭŜ .ŀs-Rhin regroupe 59 % de la 
population alsacienne.  

La répartition des répondants selon la taille de 
leur unité urbaine de domiciliation est en 
revanche quasi-similaire à la répartition de la 
population alsacienne en 2012 (Figure 6). 

 

Figure 6 : Répartition des répondants et de la population 
!ƭǎŀŎŜ нлмн ǎŜƭƻƴ ƭŀ ǘŀƛƭƭŜ ŘŜ ƭΩ¦ƴƛǘŞ ǳǊōŀƛƴŜ ŘŜ ŘƻƳƛŎƛƭŜ  

 

Source : Insee, recensement de la population 2012 

 

 

5ŞŦƛƴƛǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩǳƴƛǘŞ ǳǊōŀƛƴŜ ŀǳ ǎŜƴǎ ŘŜ ƭΩLƴǎŜŜ :  

« La notion d'unité urbaine repose sur la continuité du bâti et le nombre d'habitants. On appelle 
unité urbaine une commune ou un ensemble de communes présentant une zone de bâti continu 
(pas de coupure de plus de 200 mètres entre deux constructions) qui compte au moins 2 000 
habitants. 

Si l'unité urbaine se situe sur une seule commune, elle est dénommée ville isolée. Si l'unité urbaine 
s'étend sur plusieurs communes, et si chacune de ces communes concentre plus de la moitié de sa 
population dans la zone de bâti continu, elle est dénommée agglomération multicommunale. 

Sont considérées comme rurales les communes qui ne rentrent pas dans la constitution d'une unité 
urbaine : les communes sans zone de bâti continu de 2 000 habitants, et celles dont moins de la 
moitié de la population municipale est dans une zone de bâti continu ». 

http://www.insee.fr/fr/meth odes/default.asp?page=definitions/unite-urbaine.htm 
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IV. ANALYSE ET RESULTATS 

A. EVALUATION DU LIEN ENTRE SANTE ET ENVIRONNEMENT 

[Ŝǎ ŘŜǳȄ ǇǊŜƳƛŝǊŜǎ ǉǳŜǎǘƛƻƴǎ ŘŜ ƭΩŜƴǉǳşǘŜ ŘΩopinion permetteƴǘ ŘΩŜƴǘǊŜǊ Řŀƴǎ ƭŀ ǇǊƻōƭŞƳŀǘƛǉǳŜ 
santé-environnement. 

Ainsi, à la première question, « {ǳǊ ǳƴŜ ŞŎƘŜƭƭŜ ŘŜ л Ł млΣ ǉǳŜƭƭŜ Ŝǎǘ Ł ǾƻǘǊŜ ŀǾƛǎ ƭΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ Řǳ ƭƛŜƴ 
entre santé et environnement ? (0 signifiant une absence de lien, 10 un lien très élevé) », 82 % des 
répondants accordent un note située entre 8 et 10 (Figure 7). 

 

Figure 7 : wŞǇŀǊǘƛǘƛƻƴ ŘŜǎ ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ Ŝƴ ŦƻƴŎǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ ŀŎŎƻǊŘŞŜ ŀǳ ƭƛŜƴ ŜƴǘǊŜ ǎŀƴǘŞ Ŝǘ ŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ 

 

Note : Il y a 0,2 % de non réponses. 

 

Les répondants avaient la possibilité de préciser sous forme de commentaires libres la note attribuée 
à cette question. Environ un enquêté sur sept (13 %) a saisi cette opportunité, soit 140 
commentaires. 

Près de 9 commentaires sur 10 (86 %) sont émis par des personnes qui considèrent le lien entre 
ǎŀƴǘŞ Ŝǘ ŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ŎƻƳƳŜ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘΣ ǇǳƛǎǉǳΩƛƭǎ ǎƻƴǘ ŀǎǎƻŎƛŞǎ Ł ŘŜǎ ƴƻǘŜǎ ŎƻƳǇǊƛǎŜǎ ŜƴǘǊŜ у Ŝǘ 
10 (dont 49 % de 10 sur 10). Seuls 6 % des commentaires vont de pair avec une note de 7 sur 10 et 
7 % à une note comprise entre 6 et 3 sur 10. 

La majorité des répondants exprime le « lien direct et évident » ǉǳΩƛƭǎ ǘǊƻǳǾŜƴǘ ŜƴǘǊŜ ƭΩŜȄǇƻǎƛǘƛƻƴ Ł 
ǳƴ ŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ǇƻƭƭǳŞ Ŝǘ ƭŜǎ ǊƛǎǉǳŜǎ ǇƻǳǊ ƭŀ ǎŀƴǘŞ ŘŜǎ ƛƴŘƛǾƛŘǳǎΦ [ŀ ǉǳŀƭƛǘŞ ŘŜ ƭΩŀƛǊΣ ŘŜ ƭΩŜŀǳΣ ŘŜ 
ƭΩŀƭƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ ǎƻƴǘ ƭŜǎ ǇǊƛƴŎƛǇŀǳȄ ƳƛƭƛŜǳȄ Ŝǘ ǎƻǳǊŎŜǎ cités ŎƻƳƳŜ ŦŀŎǘŜǳǊ ŘŜ ǊƛǎǉǳŜ ŘΩŀƭǘŞǊŀǘƛƻƴ ŘŜ 
notre santé au sens large, voire de développement de certaines pathologies précises, cancers et 
allergies pour les plus cités. 

[ΩƛŘŞŜ ŘΩǳƴŜ ζ interaction indissociable » ŀǾŜŎ ƴƻǘǊŜ ŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ǎΩƛƭƭǳǎǘǊŜ ǇŀǊ ƭΩŞƴǳƳŞǊŀǘƛƻƴ ŘŜǎ 
« besoins vitaux environnementaux » à maintes reprises. 

« bƻǘǊŜ ǎŀƴǘŞ ŘŞǇŜƴŘ ŜǎǎŜƴǘƛŜƭƭŜƳŜƴǘ ŘŜ ƭŀ ƴƻǳǊǊƛǘǳǊŜ ǉǳŜ ƴƻǳǎ ƳŀƴƎŜƻƴǎΣ ŘŜ ƭΩŜŀǳ ǉǳŜ ƴƻǳǎ ōǳǾƻƴǎΣ ŘŜ ƭΩŀƛǊ 
ǉǳŜ ƴƻǳǎ ǊŜǎǇƛǊƻƴǎΣ ŘŜ ƭΩŀƳōƛŀƴŎŜ ǎƻƴƻǊŜ Řŀƴǎ ƭŀǉǳŜƭƭŜ ƴƻǳǎ ǾƛǾƻƴǎΣ Ŝƴ ǎƻƳƳŜ ŘŜ ƴƻǘǊŜ ŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΦ » 

 

La pollution des sols, les nuisaƴŎŜǎ ǎƻƴƻǊŜǎΣ ŀƛƴǎƛ ǉǳŜ ƭΩŜȄǇƻǎƛǘƛƻƴ ŀǳȄ ƻƴŘŜǎ ŞƭŜŎǘǊƻƳŀƎƴŞǘƛǉǳŜǎ ǎƻƴǘ 
également cités comme influençant notre état de santé. 
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/ŜǊǘŀƛƴǎ ǊŜƭŀǘŜƴǘ ƭŜ ǊƾƭŜ ŘŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ όŀǳ ǎŜƴǎ ŘŜ ƭΩƘŀōƛǘŀǘΣ ŘΩǳƴ ζ impact paysager ») sur la 
santé psychologique des indivƛŘǳǎΦ [ΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ Ŝǎǘ ŞƎŀƭŜƳŜƴǘ ŎƻƴǎƛŘŞǊŞ ǇŀǊ des répondants de 
façon plus large que dans sa seule dimension écologique. Il est ainsi question du « stress citadin », de 
ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ŦŀƳƛƭƛŀƭΣ ǉǳƛ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǎŀƴǎ ŜŦŦŜǘ ǎǳǊ ƭŀ ǉǳŀƭƛǘŞ ŘŜ ǾƛŜ ƻǳ ŜƴŎƻǊŜΣ de façon plus 
anecdotique, du lien entre santé et environnement professionnel. 

« [ΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ǇŜǳǘ ƧƻǳŜǊ ŘŜ Ŧŀœƻƴ ǇƻǎƛǘƛǾŜ ƻǳ ƴŞƎŀǘƛǾŜ ǎǳǊ ƭŀ ǎŀƴǘŞΦ » 

« Au-ŘŜƭŁ ŘŜ ƭŀ ǉǳŀƭƛǘŞ ŘŜ ƭΩŀƛǊ ǉǳŜ ƭΩƻƴ ǊŜǎǇƛǊŜΣ ŘŜ ŎŜƭƭŜ ŘŜǎ ǇǊƻŘǳƛǘǎ ǉǳŜ ƭΩƻƴ ƳŀƴƎŜΣ ƭΩŀǎǇŜŎǘ Ǿƛǎuel aussi a son 
ƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ ǎǳǊ ƭΩŞǘŀǘ ǇǎȅŎƘƻƭƻƎƛǉǳŜΦ ±ƛǾǊŜ ǎŀƛƴŜƳŜƴǘ Ŝǎǘ ōƻƴ ǇƻǳǊ ƭŜ ŎƻǊǇǎ Ŝǘ ƭΩŜǎǇǊƛǘΦ » 

« Vu le temps passé sur le lieu de travail et les tâches effectuées, il est évident que le travail et ses conditions ont 
un impact sur la santé. » 

 

Plusieurs ŎƻƳƳŜƴǘŀƛǊŜǎ ƴŜ ƳŀƴǉǳŜƴǘ ŎŜǇŜƴŘŀƴǘ Ǉŀǎ ŘŜ ǎƻǳƭƛƎƴŜǊ ƭΩŀǎǇŜŎǘ ƳǳƭǘƛŦŀŎǘƻǊƛŜƭ ŘŜ ƭΩŞǘŀǘ ŘŜ 
ǎŀƴǘŞ ŘŜǎ ƛƴŘƛǾƛŘǳǎ Ŝǘ ƭΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ ŘŜ ŦŀŎǘŜǳǊǎ ƴƻƴ ŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘŀǳȄΦ  

« La santé est aussi liée à dŜǎ ŦŀŎǘŜǳǊǎ ƴƻƴ ŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘŀǳȄΣ ŎƻƳƳŜ ƭΩŃƎŜΣ ƭΩƘŞǊŞŘƛǘŞΣ les habitudes 
alimentaires, la pratique sportive. » 

 

Enfin, certains répondants ǎΩƛƴǘŜǊǊƻƎŜƴǘ ǎǳǊ ƭŀ ŘƛŦŦƛŎǳƭǘŞ Ł ƳŜǎǳǊŜǊ ƭŀ ŦƻǊŎŜ ŘŜ ƭΩŀǎǎƻŎƛŀǘƛƻƴ ŜƴǘǊŜ Şǘŀǘ 
de santé des individus et facteurs de risque environnementaux.  

« Je pense que les facteurs ŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘŀǳȄ ƧƻǳŜƴǘ ǳƴ ƎǊŀƴŘ ǊƾƭŜ Řŀƴǎ ƭΩŞǘŀǘ ŘŜ ǎŀƴǘŞ ŘŜ ƭŀ ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴ ƳşƳŜ 
si les liens de causes à effets restent difficiles à démontrer scientifiquement. » 

« [ŀ ǉǳŀƭƛǘŞ ŘŜ ƴƻǘǊŜ ŀƭƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴΣ ŘŜ ƭΩŀƛǊ ǉǳŜ ƴƻǳǎ ǊŜǎǇƛǊƻƴǎΣ ŘŜǎ ǎǳōǎǘŀƴŎŜǎΣ ƻƴŘŜǎΧ ŀǳȄǉuelles nous sommes 
exposées influent sur notre santé et nous ne sommes pas toujours en mesure de mesurer comment et 
combien. » 

Verbatim 

« Rôle des diverses pollutions dans le développement des cancers et allergies. » 

« [ŀ Ǉƻƭƭǳǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŀƛǊΣ ŘŜǎ ǎƻƭǎΣ ƭŀ ǇǊŞǎŜƴŎŜ ŘŜ ǊŞǎƛŘǳǎ ƳŞŘƛŎŀƳŜƴǘŜǳȄ Řŀƴǎ ƭΩŜŀǳΣ ƭŜ ōǊǳƛǘ ǇŜǳǾŜƴǘ ƛƴŦƭǳŜǊ ǎǳǊ ƭŀ 
santé. » 

« [ΩŀƛǊ ǉǳŜ ƴƻǳǎ ǊŜǎǇƛǊƻƴǎΣ ƭΩŜŀǳ ǉǳŜ ƴƻǳǎ ōǳǾƻƴǎΣ ƭŜǎ ŀƭƛƳŜƴǘǎ ǉǳŜ ƴƻǳǎ ŎƻƴǎƻƳƳƻƴǎΣ ƭŜǎ ǇŀȅǎŀƎŜǎ Řŀƴǎ 
lesquels nous évoluons sont NOTRE environnement et conditionnent NOTRE santé mentale et physique. » 

« Nous sommes ce que nous mangeons » je pense que cette phrase résume assez bien la situation. En ingérant 
des produits gorgés de pesticides, antibiotiques ou autres, nous nous rendons malades.» 

« tƭǳǎ ƻƴ ƘŀōƛǘŜ ǇǊŝǎ ŘΩǳƴŜ voie à grande circulation automobile, plus grands sont les problèmes de santé liés la 
pollution atmosphérique (le bon sens et différentes études épidémiologiques). » 

« Les nuisances sonores, un environnement dégradé, sale, un air pollué sont les principaux facteurs qui altèrent 
la santé. » 

« vǳŀƭƛǘŞ ŘŜ ǾƛŜ Ŝǎǘ ŞǘǊƻƛǘŜƳŜƴǘ ƭƛŞŜ Ł ƭŀ ǉǳŀƭƛǘŞ ŘŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΦ » 

« Nous sommes des systèmes biologiques « ouverts » Ŝǘ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ Ŝǎǘ Ł ŎŜ ǘƛǘǊŜ ŜǎǎŜƴǘƛŜƭ. » 

« hƴ ƴŜ ǇŜǳǘ ŘƛŦŦŞǊŜǊ ƭΩŀƛǊ ǉǳŜ ƭΩƻƴ ǊŜǎǇƛǊŜ. » 

« !ƛǊΣ ƳŜǊΣ ǘŜǊǊŜΣ ŜŀǳΣ ŜǎǇǊƛǘΦ bƻǳǎ ǎƻƳƳŜǎ ǘƻǘŀƭŜƳŜƴǘ ƭƛŞǎ Ŝǘ ƭŀ Ǉƻƭƭǳǘƛƻƴ ŘŜ ŎŜǎ ŞƭŞƳŜƴǘǎ ƴŜ ǇŜǳǘ ǉǳΩŀǾƻƛǊ ǳƴ 
impact fort sur notre santé. » 
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Figure 8 Υ !ƴŀƭȅǎŜ ŘŜ ǎƛƳƛƭƛǘǳŘŜǎ ŘŜǎ ŎƻƳƳŜƴǘŀƛǊŜǎ ǊŜƭŀǘƛŦǎ Ł ƭΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ Řǳ ƭƛŜƴ entre santé et environnement 
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B. SENSIBILITE AUX PROBLEMES 5Ω9b±Lwhbb9a9b¢ 

La seconde question aborde la ǎŜƴǎƛōƛƭƛǘŞ Ł ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ŘŜ ŎƘŀŎǳƴΦ [Ŝǎ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀƴǘǎ Ł ƭΩŜƴǉǳşǘŜ 
ŞǘŀƛŜƴǘ ƛƴǾƛǘŞǎ Ł ƭΩŞǾŀƭǳŜǊ ǎǳǊ ǳƴŜ ŞŎƘŜƭƭŜ allant de 0 à 10 (0 signifiant pas du tout sensible à 
ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΣ мл ǘǊŝǎ ǎŜƴǎƛōƭŜ Ł ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘύ. Comme pour la question précédente, une 
majorité des répondants (66 %) attribuent une note comprise entre 8 et 10 (Figure 9). 

 

Figure 9 : wŞǇŀǊǘƛǘƛƻƴ ŘŜǎ ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ Ŝƴ ŦƻƴŎǘƛƻƴ ŘŜ ƭŜǳǊ ǎŜƴǎƛōƛƭƛǘŞ ǇŜǊǎƻƴƴŜƭƭŜ ŀǳȄ ǇǊƻōƭŝƳŜǎ ŘΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ 

 

Note : Il y a 1,6 % de non réponses. 

 

Moins de 1 % des répondants (0,6 %) ont apporté des précisions sur leur réponse, soit 70 
contributions. Près de 8 commentaires sur 10 (76 %) sont émis par des personnes qui déclarent une 
très forte sensibilité Ł ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ (notes comprises entre 8 et 10, dont 46 % de 10 sur 10). 

Les réponses témoignent de deux lectures différentes de la notion de « sensibilité à 
ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ »Σ Ł ǎŀǾƻƛǊ ǉǳΩǳƴŜ ǇŀǊǘ ŘŜǎ ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ ŀ ŎƻƴǎƛŘŞǊŞ ǳƴŜ ǎŜƴǎƛōƛƭƛǘŞ ǇŜǊǎƻƴƴŜƭƭŜ 
ŘΩƻǊŘǊŜ ǇƘȅǎƛǉǳŜ ŀǳȄ ŜȄǇƻǎƛǘƛƻƴǎ ŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘŀƭŜǎ όƛƳǇŀŎǘ ŘŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ǎǳǊ leur propre 
santé), alors quŜ ƭΩŀǳǘǊŜ ǇŀǊǘ fait Şǘŀǘ ŘΩǳƴŜ sensibilité à la thématique santé environnement, la 
problématique sociétale, politique. Un répondant fait justement remarquer cette dualité : 

« Lƭ ȅ ŀ ƭŀ ǎŜƴǎƛōƛƭƛǘŞ Ŝƴ ƭƛŜƴ ŀǾŜŎ ƭŜǎ ǎŜƴǎ όƭΩƻŘƻǊŀǘ ǇŀǊ ŜȄŜƳǇƭŜΣ Ƴŀƛǎ ŀǳǎǎƛ ƭŀ ǾǳŜΣ ŜǘŎΦύ Ŝǘ Ǉǳƛǎ ƛƭ ȅ ŀ ƭŀ ǎŜƴǎƛōƛƭƛǘŞ 
ǇǎȅŎƘƛǉǳŜΧ bƻǘǊŜ ŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ƴŀǘǳǊŜƭ ǎŜ meurtΧ » 

 

1. SENSIBILITE PHYSIQUE AUX EXPOSITIONS ENVIRONNEMENTALES  

Chez les répondants faisanǘ Şǘŀǘ ŘŜ ƭΩƛƳǇŀŎǘ ŘŜǎ ŜȄǇƻǎƛǘƛƻƴǎ ŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘŀƭŜs sur leur santé, les 
pathologies les plus fréquemment citées sont surtout les allergies (pollens, intolérances 
ŀƭƛƳŜƴǘŀƛǊŜǎύΣ ƭΩƘȅǇŜǊǎŜƴǎƛōƛƭƛǘŞ ŀǳȄ ƻƴŘŜǎ ŞƭŜŎǘǊƻƳŀƎƴŞǘƛǉǳŜǎΣ ƭŜǎ ǇŀǘƘƻƭƻƎƛŜǎ ǊŜǎǇƛǊŀǘƻƛǊŜǎ 
(asthme) et la sensibilité au bruit.  

Les sources potentiellement mises en cause sont principalement : la pollution atmosphérique, celle 
ŘŜ ƭΩŀƭƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ όƴƻǘŀƳƳŜƴǘ ƭŀ ǇǊŞǎŜƴŎŜ ŘŜ ǇŜǎǘƛŎƛŘŜǎύ Ŝǘ ƭŜǎ ǎƻǳǊŎŜǎ ŘΩƻƴŘŜǎ ŞƭŜŎǘǊƻƳŀƎƴŞǘƛǉǳŜǎ 
(antennes relai, wifi, téléphone). 
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¦ƴ ƭƛŜƴ ŀǾŜŎ ƭΩŞǘŀǘ ŘŜ ζ santé mentale, psychologique » des individus est également évoqué dans 
certains commentaires. 

« [ΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ƛƴŦƭǳŜ ŞƴƻǊƳŞƳŜƴǘ ǎǳǊ ƭŀ ǎŀƴǘŞ ƳŜƴǘŀƭŜ Ŝǘ ǇŜǳǘ ŜƴƎŜƴŘǊŜǊ ǎƻƛǘ ǳƴ ŎƭƛƳŀǘ ǎŜǊŜƛƴΣ ǇŀƛǎƛōƭŜ ǎΩƛƭ 
est agréŀōƭŜΣ ƻǳ ŀǳ ŎƻƴǘǊŀƛǊŜ ǇǊƻǾƻǉǳŜǊ ŘŜǎ ǘŜƴǎƛƻƴǎΣ ŘŜ ƭΩŀƎǊŜǎǎƛǾƛǘŞΦ » 

 

2. SENSIBILITE A LA THEMATIQUE SANTE ENVIRONNEMENT 

Les autres réponses témoignent ŘΩǳƴŜ ǇǊƛǎŜ ŘŜ ŎƻƴǎŎƛŜƴŎŜ ŘŜ ƭŀ ŘŞƎǊŀŘŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ 
dans lequel nous vivons et ŘŜ ƭΩƛƳǇŀŎǘ ŘŜ ŎŜǘǘŜ dégradation sur la santé. Elles posent également la 
ǉǳŜǎǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩƘŞǊƛǘŀƎŜ laissé aux générations futures, ce qui soulève des inquiétudes et accentue 
ƭΩƛŘŞŜ ζ ŘΩǳǊƎŜƴŎŜ Ł ŀƎƛǊ ». 

« 5ŜǇǳƛǎ ǳƴ ŎŜǊǘŀƛƴ ǘŜƳǇǎ ƭŜǎ ŀƭŜǊǘŜǎΣ ŎƻƴŎŜǊƴŀƴǘ ƭŜǎ ŘŞƎǊŀŘŀǘƛƻƴǎ ŘŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΣ ƭΩŞǇǳƛǎŜƳŜƴǘ ŘŜǎ 
ǊŜǎǎƻǳǊŎŜǎ ƴŀǘǳǊŜƭƭŜǎΣ ƭŜ ǊŞŎƘŀǳŦŦŜƳŜƴǘ ŎƭƛƳŀǘƛǉǳŜΣ ƭŜǎ ŜǎǇŝŎŜǎ Ŝƴ ǾƻƛŜ ŘŜ ŘƛǎǇŀǊƛǘƛƻƴ ƳΩƛƴŎƛǘŜƴǘ Ł şǘǊŜ Ǉƭǳǎ 
ŀǘǘŜƴǘƛǾŜ Ŝǘ ƳŜ ǎŜƴǎƛōƛƭƛǎŜƴǘ Ł ƭΩŀǾŜƴƛǊ ŘŜ ƴƻǘǊŜ ǇƭŀƴŝǘŜ Ŝǘ ŘŜ ǎŜǎ ƘŀōƛǘŀƴǘǎΦ » 

« hƴ ƻǳōƭƛŜ ǎƻǳǾŜƴǘ ǉǳŜ ŎΩŜǎǘ ƭŀ planète qui nous permet de vivre Υ ƭŀ ŘŞǘǊǳƛǊŜ ŎΩŜǎǘ ƴƻǳǎ ŘŞǘǊǳƛǊŜ. » 

« Je suis inquiète pour ma famille et mon fils, quand je pense à ce que je vais lui laisser comme monde. Je sais 
que la tâche est importante, mais il faut réagir maintenant et vite. » 

 

Plusieurs ǇŀǊǘƛŎƛǇŀƴǘǎ Ł ƭΩŜƴǉǳşǘŜ ƻƴǘ ŜȄǇǊƛƳŞ ƭŜǳǊ ǎŜƴǎƛōƛƭƛǘŞ Ł ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ǇŀǊ ƭΩŞƴǳƳŞǊŀǘƛƻƴ 
ŘΩƛƴƛǘƛŀǘƛǾŜǎ ƛƴŘƛǾƛŘǳŜƭƭŜǎ ǉǳΩƛƭǎ ǇǊŜƴƴŜƴǘ Řŀƴǎ ƭŜǳǊ ǉǳƻǘƛŘƛŜƴ Řŀƴǎ ǳƴŜ ŘŞƳŀǊŎƘŜ ŞŎƻ ŎƛǘƻȅŜƴƴŜ ŘŜ 
ǇǊŞǎŜǊǾŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΦ En voici quelques exemples représentatifs : 

« WŜ ƳΩŀǘǘŀŎƘŜ Ł Ƴƻƴ ŞŎƘŜƭƭŜ Ł ǇǊŞǎŜǊǾŜǊ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ : nourriture bio, compostage, recyclage, etc. » 

« [Ŝ Ƴƻƛƴǎ ŘŜ ŘŞǇƭŀŎŜƳŜƴǘ ǇƻǎǎƛōƭŜ Ŝƴ ǾƻƛǘǳǊŜΦ WŜ ǇǊƛǾƛƭŞƎƛŜ ƭŜ ǘǊŀƛƴ Ŝǘ ƳΩƻǊƛŜƴǘŜ ǇǊƛƴŎƛǇŀƭŜƳŜƴǘ ǾŜǊǎ ŘŜǎ 
produits respectueux de ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΦ WŜ ǘǊƛŜ ƳŜǎ ŘŞŎƘŜǘǎΣ ƎŀǎǇƛƭƭŜ ƭŜ Ƴƻƛƴǎ ǇƻǎǎƛōƭŜ Ŝǘ ŞǾƛǘŜ ƭŜǎ ǇŀŎƪŀƎƛƴƎǎ 
ŀǾŜŎ ōŜŀǳŎƻǳǇ ŘΩŜƳōŀƭƭŀƎŜΦ » 

« WŀǊŘƛƴ ǇƻǘŀƎŜǊ ƻǳ ŘΩŀƎǊŞƳŜƴǘ ǘƻǘŀƭŜƳŜƴǘ ŜȄŜƳǇǘ ŘŜ ǇǊƻŘǳƛǘǎ ŎƘƛƳƛǉǳŜǎΦ ¢Ǌƛ ǎŞƭŜŎǘƛŦ ǘǊŝǎ ǎǘǊƛŎǘΣ ŎƻƳǇƻǎǘŀƎŜ 
des déchets verts et ménagers. Aucun rejet de détritus dans la nature lors des sorties. » 
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Verbatim 

« {ŜƴǎƛōƭŜ Ł ƭŀ ǉǳŀƭƛǘŞ ŘŜ ƭΩŀƛǊΣ ŘŜǎ ŀƭƛƳŜƴǘǎΣ ŘŜǎ ŎƻƴŘƛǘƛƻƴǎ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭΣ ŎƻƴŘƛǘƛƻƴǎ ŘŜ ǾƛŜΣ ŜǘŎΦ » 

Sensibilité physique aux expositions environnementales 

« Les traitements agricoles et viticoles favorisent mes réactions allergiques. » 

« Heureusement peu sensible aux ondes (téléphones, antennes, etc.), je suis en revanche sensible depuis 
quelque ǘŜƳǇǎ ŀǳ ƴƛǾŜŀǳ ŘƛƎŜǎǘƛŦΣ Ŝǘ ŎŜŎƛ Ŝǎǘ ƭƛŞ Ł ƭŀ ǉǳŀƭƛǘŞ ŘŜǎ ŀƭƛƳŜƴǘǎ ǉǳŜ ƧΩƛƴƎŝǊŜΦ aŜǎ ŜƴŦŀƴǘǎΣ ŜǳȄΣ 
ǊŞŀƎƛǎǎŜƴǘ Ł ƭŀ ǉǳŀƭƛǘŞ ŘŜǎ ŀƭƛƳŜƴǘǎ όƛƴǘƻƭŞǊŀƴŎŜǎύ Ŝǘ Ł ƭŀ ǉǳŀƭƛǘŞ ŘŜ ƭΩŀƛǊ όǇƻƭƭǳǘƛƻƴ ; pathologies ORL). » 

« Sensible au bruit » 

« Wifi sensible, sommeil perturbé en environnement électromagnétique malsain, donc opposé à tout compteur 
générant encore des fréquences toxiques dans la maison. » 

« Étant soignant je constate les « dégâts ». Personnellement je respire moins bien. » 

« WŜ ƴΩŀƛ Ǉŀǎ 9b/hw9 ŘŜ ǎŜƴǎƛbilité Η aŀƛǎ ƧŜ ƴŜ ǎŀǳǊŀƛ ǇǊŞŘƛǊŜ ƭΩŀǾŜƴƛǊΧ aƻƴ ŎƻǊǇǎ ǎŀƛƴ ǇŜǳǘ ŜƴŎƻǊŜ ǇƻǳǊ 
ƭΩƛƴǎǘŀƴǘ ƎŞǊŜǊ ƭŜǎ toxines, Ƴŀƛǎ ƧǳǎǉǳΩŁ ǉǳŀƴŘ ! » 

« [ŀ ǉǳŀƭƛǘŞ ŘŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ƛƴŦƭǳŜ ŘƛǊŜŎǘŜƳŜƴǘ ǎǳǊ Ƴƻƴ Şǘŀǘ ŘΩŜǎǇǊƛǘ. » 

Sensibilité à la thématique santé environnement 

« Par de petites actions quotidiennes Υ ƭƛƳƛǘŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭŀ ŎƻƴǎƻƳƳŀǘƛƻƴ ŘΩŜŀǳΣ ŘΩŞƭŜŎǘǊƛŎƛǘŞΣ ŘŜ ŎƘŀǳŦŦŀƎŜΦ tŀǊ ƭŜǎ 
trajets domicile-écoles-ǘǊŀǾŀƛƭ Ł ǾŞƭƻ Ŝǘ ƭƛƳƛǘŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭŀ ǾƻƛǘǳǊŜ ŀǳȄ ǎŜǳƭǎ Ŏŀǎ ƛƴŘƛǎǇŜƴǎŀōƭŜs. Mais 
du coup nous respirons les ƎŀȊ ŘΩŞŎƘŀǇǇŜƳŜƴǘ ŘŜǎ ŀǳǘǊŜǎ ; ce qui est néfaste pour notre santé ! » 

«JΩŀƛ ŀŘƻǇǘŞ ƭŜ ǘǊƛ ǎŞƭŜŎǘƛŦΣ ƭŜ ŎƻƳǇƻǎǘ ŀǳ ƧŀǊŘƛƴΣ şǘǊŜ Ł ƭΩŞŎƻǳǘŜ ŘŜ ƭŀ ƴŀǘǳǊŜΦ » 

« WŜ Ŧŀƛǎ ŀǘǘŜƴǘƛƻƴ Ł ƭΩŀƛǊ ǉǳŜ ƧŜ ǊŜǎǇƛǊŜΣ ƭΩŜŀǳ Ŝǘ ƭŜǎ ŀƭƛƳŜƴǘǎ ŀƛƴǎƛ ǉǳŜ ƭŀ ǇǊƻǾŜƴŀƴŎŜ ŘŜǎ ŀǳǘǊŜǎ objets que 
ƧΩŀŎƘŝǘŜ ǇƻǳǊ ǊŞŘǳƛǊŜ ƭŜ ōƛƭŀƴ ŎŀǊōƻƴŜ ŀǳ ƳŀȄƛƳǳƳΣ Ƴŀƛǎ ŀǳǎǎƛ ƭŜǎ ǇŜǎǘƛŎƛŘŜǎΦΦΦ » 

« [ΩIƻƳƳŜ Ŝǎǘ Ŝƴ ǘǊŀƛƴ ŘŜ ŘŞǘǊǳƛǊŜ ǎƻƴ ŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ όƛƴǘǊŀƴǘǎ ŀƎǊƛŎƻƭŜǎΣ Ǉƻƭƭǳŀƴǘǎ ƳŞƴŀƎŜǊǎΣ ƻƴŘŜǎ diverses, 
Ǉƻƭƭǳǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŀƛǊΣ ŎƻƴǎƻƳƳŀǘƛƻƴ Ł ƻǳǘǊŀƴŎŜΣ ǇǊƻŘǳŎǘion délirante de déchets, etc.) je ne peux que le constater 
chaque jour, chaque instant. » 

« WΩȅ ǎǳƛǎ ǘǊŝǎ sensible, car cela me concerne, mais concernera également nos enfants, petits-enfants qui seront 
confrontés à des difficultés de santé publique. » 

« Je me sens à la fois sensible et démunie pour impulser un changement qui est collectif. » 

« aşƳŜ ǎƛ ƭΩƻƴ Ŝǎǘ ǘǊŝǎ ǎŜƴǎƛōƭŜΣ ƛƭ ƴΩŜƴ ǊŜǎǘŜ Ǉŀǎ Ƴƻƛƴǎ ŘƛŦŦƛŎƛƭŜ ŘΩŜƴ ǘŜƴƛǊ ŎƻƳǇǘŜ Řŀƴǎ ƭŀ ǾƛŜ ŘŜ ǘƻǳǎ ƭŜǎ ƧƻǳǊǎΦ » 
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Figure 10 : AnŀƭȅǎŜ ŘŜ ǎƛƳƛƭƛǘǳŘŜǎ ŘŜǎ ŎƻƳƳŜƴǘŀƛǊŜǎ ǊŜƭŀǘƛŦǎ Ł ƭŀ ǎŜƴǎƛōƛƭƛǘŞ Ł ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ 
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C. bL±9!¦ 5ΩINFORMATION PERCU 

1. NI±9!¦ 5ΩLbChwa!¢Lhb {ELON LES THEMES 

La troisième question ŘŜ ƭΩŜƴǉǳşǘŜ ŀōƻǊŘŀƛǘ ƭŜ ƴƛǾŜŀǳ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ ǎǳǊ 
18 thématiques : « Par rapport aux thèmes suivants et leurs éventuels effets sur la santé, avez-vous 
ƭŜ ǎŜƴǘƛƳŜƴǘ ŘΩşǘǊŜ Ǉƭǳǘƾǘ ōƛŜƴ ƛƴŦƻǊƳŞόŜύΣ Ǉƭǳǘƾǘ Ƴŀƭ ƛƴŦƻǊƳŞόŜύΣ Ǿƻǳǎ ƴΩŜƴ ŀǾŜȊ ƧŀƳŀƛǎ ŜƴǘŜƴŘǳ 
parler ? ». Les thématiques présentées étaient les suivantes : 

¶ La pollution ŘŜ ƭΩŀƛǊ ŜȄǘŞǊƛŜǳǊ όǇŀǊǘƛŎǳƭŜǎΣ ŘƛƻȄȅŘŜ ŘΩŀȊƻǘŜΣ ƻȊƻƴŜΣ ŜǘŎΦύ ; 

¶ [Ŝǎ ǇŜǎǘƛŎƛŘŜǎ όǇǊƻŘǳƛǘǎ ǇƘȅǘƻǎŀƴƛǘŀƛǊŜǎύ Řŀƴǎ ƭΩŀƛǊ ; 

¶ Les pollens ; 

¶ [ŀ Ǉƻƭƭǳǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŀƛǊ ƛƴǘŞǊƛŜǳǊ όƘŀōƛǘŀǘƛƻƴǎΣ ŞŎƻƭŜǎΣ ōǳǊŜŀǳȄΣ ŜǘŎΦύ ; 

¶ Les produits chimiques à usage domestique (produits ménagers, de bricolage, de jardinage, 
etc.) ; 

¶ Les matériaux de construction (amiante, laine de verre, laine de roche, PVC des fenêtres et 
des sols, etc.) ; 

¶ Le monoxyde de carbone ; 

¶ Le radon dans les habitations ; 

¶ Le bruit (trafic, musiques amplifiées, etc.) ; 

¶ Les légionelles ; 

¶ [Ŝǎ ǇŜǎǘƛŎƛŘŜǎ Řŀƴǎ ƭΩŜŀǳ Řǳ ǊƻōƛƴŜǘ ; 

¶ 5ΩŀǳǘǊŜǎ Ǉƻƭƭǳǘƛƻƴǎ ŘŜ ƭΩŜŀǳ Řǳ ǊƻōƛƴŜǘ όƴƛǘǊŀǘŜǎΣ ƳŞǘŀǳȄ ƭƻǳǊŘǎΣ ōŀŎǘŞǊƛŜǎ Ŝǘ ŀǳǘǊŜǎ ƳƛŎǊƻ-
organismes, etc.) ; 

¶ [ŀ ǉǳŀƭƛǘŞ ŘŜ ƭΩŀƭƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ όǇǊŞǎŜƴŎŜ ŘŜ ǇŜǎǘƛŎƛŘŜǎΣ ŘŜ ƳŞǘŀǳȄ ƭƻǳǊŘǎΣ ŘŜ ŎƻƴǘŀƳƛnants 
chimiques, etc.) ; 

¶ La pollution des sols ; 

¶ Les ondes électromagnétiques (téléphones portables, antennes relais, Wifi, lignes à haute 
tension, etc.) ; 

¶ La radioactivité ; 

¶ Les nanoparticules ; 

¶ Les perturbateurs endocriniens. 

 

Le choix de ces thématiques ŀ ŞǘŞ ƭΩƻōƧŜǘ ŘŜ ŘƛǎŎǳǎǎƛƻƴ Ŝƴ groupe de travail avec des membres de la 
CRSA ŘΩ!ƭǎŀŎŜΣ ŘŜ ƭΩ!w{ !ƭǎŀŎŜ Ŝǘ ŘŜ ƭΩhw{ !ƭǎŀŎŜΦ 

Cette question a été renseignée par 1 084 personnes et comporte peu de non-réponses (une 
moyenne de 19 non-réponses ǇƻǳǊ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ des 18 items proposés). Les thématiques pour 
lesquelles la moitié au moins des répondants déclare être « plutôt bien informés » sont, par ordre 
ŘΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ (Figure 11) le monoxyde de carbone (68 % des répondants estiment être plutôt bien 
informés pour ce thème), lŀ Ǉƻƭƭǳǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŀƛǊ ŜȄǘŞǊƛŜǳǊ όсн %), les pollens (52 %) et le bruit (50 %). Se 
retrouvent en bas de tableau les nanoparticules, le radon, les perturbateurs endocriniens et la 
pollution des sols. 
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Ces dernières thématiques sont : 

¶ Soit celles sur ƭŜǎǉǳŜƭƭŜǎ ƭŜǎ ǇŜǊǎƻƴƴŜǎ ŜƴǉǳşǘŞŜǎ ǎΩŜǎǘƛƳŜƴǘ Ǉƭǳǘƾǘ Ƴŀƭ ƛƴŦƻǊƳŞŜǎ : la 
pollution des sols pour 75 % des répondants, les nanoparticules et la qualité de 
ƭΩŀƭƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ ǇƻǳǊ тн % des répondants et chacun de ces thèmes, les perturbateurs 
endocriniens et les ondes électromagnétiques à 67 % ; 

¶ Soit celles Řƻƴǘ ƭŜǎ ǇŜǊǎƻƴƴŜǎ ƴΩƻƴǘ ζ jamais entendu parler », comme cela est 
particulièrement le cas pour le radon (39 %), et de façon moins marquée les nanoparticules 
et les perturbateurs endocriniens. 

 

Figure 11 : wŞǇŀǊǘƛǘƛƻƴ ŘŜǎ ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ Ŝƴ ŦƻƴŎǘƛƻƴ ŘŜ ƭŜǳǊ ƴƛǾŜŀǳ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ǇŀǊ ǊŀǇǇƻǊǘ ŀǳȄ ǘƘŝƳŜǎ ǇǊƻǇƻǎŞǎ 

 

 

[Ŝǎ ŦŜƳƳŜǎ ǎΩŜǎǘƛƳŜƴǘ ǘǊŝǎ ƭŞƎŝǊŜƳŜƴǘ ƳƛŜǳȄ ƛƴŦƻǊƳŞŜǎ ǉǳŜ ƭŜǎ ƘƻƳƳŜǎ όоп % vs 32 % en 
moyenne, toutes thématiques confondues), tendance qui ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǎȅǎǘŞƳŀǘƛǉǳŜment observée pour 
tous les thèmes. La différence femmes/hommes est particulièrement marquée pour ce qui concerne 
ƭŀ ǉǳŀƭƛǘŞ ŘŜ ƭΩŀƭƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ όнр % vs 17 ҈ύΣ ƭŀ Ǉƻƭƭǳǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŀƛǊ ƛƴǘŞǊƛŜǳǊ όпо % vs 33 %) et les produits 
chimiques à usage domestique (44 % vs 37 %). 

On observe une différence légère, mais systématique (quel que soit le thème), entre personnes 
domiciliées en unités urbaines (Haguenau, Strasbourg, Colmar et Mulhouse) et personnes domiciliées 
Řŀƴǎ ƭŜ ǊŜǎǘŜ ŘŜ ƭΩ!ƭǎŀŎŜ Υ ƭŜǎ ǊǳǊŀǳȄ ǎΩŜǎǘƛƳŜƴǘ ƳƛŜǳȄ ƛƴŦƻǊƳŞǎ ǉǳŜ ƭŜǎ ǳǊōŀƛƴǎ όос % vs 31 % en 
moyenne, toutes thématiques confondues). [ΩŞŎŀǊǘ Ŝǎǘ particulièrement marqué pour ƭΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ 
relative aux ondes électromagnétiques (36 % vs 28 %), aux matériaux de construction (38 % vs 31 %) 
et aux produits chimiques à usage domestique (44 % vs 37 %). 
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2. AUTRES THEMES A FAIB[9 bL±9!¦ 5ΩLbChwa!¢ION PERCU 

Un répondant sur sept (14 ҈ύ ŀ ƛƴŘƛǉǳŞ ǉǳΩƛƭ ŜȄƛǎǘŀƛǘΣ ŀǳ-ŘŜƭŁ ŘŜ ƭŀ ƭƛǎǘŜ ǇǊƻǇƻǎŞŜΣ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ǎǳƧŜǘǎ Ŝƴ 
ƭƛŜƴ ŀǾŜŎ ƭŀ ǎŀƴǘŞ Ŝǘ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ǎǳǊ ƭŜǎǉǳŜƭǎ ƛƭǎ ǎΩŜǎǘƛƳŜƴǘ şǘǊŜ plutôt mal informés (question 
fermée). /ŜǊǘŀƛƴǎ ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄ ƻƴǘ ŘŜ Ǉƭǳǎ, dans ƭŜ ŎŀŘǊŜ ŘΩǳƴŜ ǉǳŜǎǘƛƻƴ ƻǳǾŜǊǘŜΣ ǇǊŞŎƛǎŞ ƭŜǳǊ 
réponse. À ce titre, 283 commentaires ont été analysés1. Plus de la moitié dΩŜƴǘǊŜ eux (55 %, n=157) 
identifient  des thèmes non listés dans le questionnaire ǇƻǳǊ ƭŜǎǉǳŜƭǎ ƭŜ ƴƛǾŜŀǳ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ Ŝǎǘ ƧǳƎŞ 
insuffisant, alors que 4 commentaires sur 10 évoquent des thèmes listés à la question précédente, 
mais pour lesquelles des éléments de détail sont apportés. 

Figure 12 : Nuage de mots ŘŜǎ ŀǳǘǊŜǎ ǘƘŝƳŜǎ ǎǳǊ ƭŜǎǉǳŜƭǎ ƭŜǎ ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ ǎΩŜǎǘƛƳŜƴǘ Ǉƭǳǘƾǘ Ƴŀƭ ƛƴŦƻǊƳŞǎ 

 

a. Nouveaux thèmes identifiés 

Les sujets évoqués sont nombreux. Outre les thèmes principaux listés ci-après, qui regroupent entre 
8,5 % et 3,5 % de propositions, ŘΩŀǳǘǊŜǎ thèmes « accessoires », évoqués par seulement quelques 
répondants, ont pu être identifiés, ainsi que des thèmes anecdotiques, cités de manière unique. 

Les nouveaux thèmes identifiés sont énumérés ci-ŘŜǎǎƻǳǎ ǇŀǊ ƻǊŘǊŜ ŘŞŎǊƻƛǎǎŀƴǘ ŘΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ. 

Thèmes principaux 

¶ Les médicaments, les antibiotiques (composition, résidus médicamenteux dans les eaux) et 

les vaccins όǇǊŞǎŜƴŎŜ ŘΩŀƭǳƳƛƴƛǳƳύ ; 

¶ Les déchets (tri, recyclage, élimination, enfouissement, stockage et problématique des 

« déchets de la rue » type mégots, urine, déjections canines, etc.) ; 

¶ Les textiles, chaussures, ameublement, produits cosmétiques et jouets pour enfants 

(présence de polluants, matériaux de fabrication, les teintures, traitement chimique, 

fabrication en Chine, risques et conséquences) ; 

¶ Le climat (augmentation des gaz à effet de serre, perturbation/réchauffement climatique, 

canicule, exposition au soleil et autres radiations) ; 

                                                           
1 À noter, environ 5 % de propositions (n=14) considérées comme hors-ǎǳƧŜǘǎ Ŝǘ ƴΩŀȅŀƴǘ Ǉŀǎ ŞǘŞ ǇǊƛǎŜǎ Ŝƴ ŎƻƳǇǘŜ Řŀƴǎ ƭŜǎ 

catégorisations à suivre. 
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¶ Les études scientifiques (évaluation du niveau de risque, lien entre pollution et effet sur la 

santé), la réglementation (ƴƻǊƳŜǎΣ ǎȅǎǘŝƳŜ w9!/Iύ Ŝǘ ƭΩinformation (désinformation, 

éducation, prévention) ; 

¶ La ǉǳŀƭƛǘŞ ŘŜ ƭΩŜŀǳ : eaux des rivières, des fleuves, eaux de pluie, de baignade, eaux en 

bouteille, les océans (pollution des cultures, des produits de la pêche, pollution par les rejets 

ƛƴŘǳǎǘǊƛŜƭǎΣ ƭŜǎ ǎǘŀǘƛƻƴǎ ŘΩŞǇǳǊŀǘƛƻƴΣ ǇǊƻōƭŞƳŀǘƛǉǳŜ Řǳ ŎŀǇǘŀƎŜ ŘŜ ƭΩŜŀǳ Ŝƴ ǎǳǊŦŀŎŜύ ; 

¶ Le mode de vie et « stress citadin » (effet du mode de vie citadin sur la santé, prise en 

compte de la détérioration du cadre de vie, effet anxiogène de la perte de biodiversité) ; 

¶ Les industries ƭƻŎŀƭŜǎ Ŝǘ ŦǊƻƴǘŀƭƛŝǊŜǎΣ ƭΩagriculture (émissions polluantes, impact 

ŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘŀƭ ǎǳǊ ƭΩŀƛǊΣ ƭΩŜŀǳΣ ƭŜǎ ǎƻƭǎύ. 

Thèmes accessoires 

¶ Les métaux lourds όǇƻƭƭǳǘƛƻƴΣ ŜŦŦŜǘǎ ǎǳǊ ƭŀ ǎŀƴǘŞύΣ ƭΩaluminium (épandage, recyclage) et le 

plomb (amalgame dentaire) ; 

¶ Les ŎƻƴŦƭƛǘǎ ŘΩƛƴǘŞǊşǘǎ politico-économiques (effet de la mondialisation, les lobbies) ; 

¶ [Ωenvironnement professionnel (lien santé-travail, stress, ambiance, dépendance) ; 

¶ [Ωeffet cumulatif (« effet cocktail », somme, interférences entre différentes sources de 

pollution) ; 

¶ Le tabagisme (passif) et la cigarette électronique (composition des liquides à vapoter) ; 

¶ Les énergies (énergies fossiles, bâtiments basse consommation BBC, choix énergétiques et 

répercussion à long terme, géothermie profonde et pollution des sols) ; 

¶ La biodiversité (diminution, effet sur la santé) ; 

¶ Les maladies vectorielles (tiques et maladie de Lyme, moustiques) ; 

¶ Les allergies (alimentaires, respiratoires, ambroisie, pollution atmosphérique) ; 

¶ Les abeilles (disparition, pesticides). 

Thèmes anecdotiques (moins de 1 %) 

Les bactéries multi résistantes (BMR), les nouveaux virus (fonte des glaces), les écrans LED (effet sur 
ƭŀ ǎŀƴǘŞύΣ ƭŜǎ ǎƻƭǳǘƛƻƴǎ ŀƭǘŜǊƴŀǘƛǾŜǎ ŜȄƛǎǘŀƴǘŜǎΣ ƭΩŀƳƛŀƴǘŜΣ ƭŀ ŘŞŦƻǊŜǎǘŀǘƛƻƴΣ ƭΩŞŎƭŀƛǊŀƎŜ ƴƻŎǘǳǊƴŜΣ ƭŜ 
radon (habitations), le risque sismique, la disparition du sable, les cabines de bronzage et la 
« pollution médiatique ». 

 

b. Éléments de détail sur des thèmes déjà proposés 

Quatre propositions sur dix (39,6 % soit n=112) font en réalité état de précisions sur des thèmes déjà 
proposés dans le tableau précédent. 

Les éléments de détails sur les thèmes déjà proposés sont énumérés ci-dessous par ordre décroissant 
ŘΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ : 

¶ [Ωalimentation (pour la moitié des propositions, n=57) ; 

¶ Le bruit : nuisances sonores au centre-ville (restaurants, bars), tapage nocturne, influence sur 

le sommeil des riverains, etc. ; 
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¶ Air extérieur / intérieur : transpoǊǘǎ όƎŀȊ ŘΩŞŎƘŀǇǇŜƳŜƴǘ ŘŜǎ ǾƻƛǘǳǊŜǎ Ŝƴ ǾƛƭƭŜΣ ŘŜǎ ŀǾƛƻƴǎύΣ 

chauffage, etc. ; 

¶ Les ondes électromagnétiques : champs électromagnétiques basses et hautes fréquence, 

mesure dans les lieux accueillant du public, effet sur la santé, etc. ; 

¶ Eau du robinet : composition, présence de résidus médicamenteux, etc. ; 

¶ La radioactivité : le nucléaire (centrale de Fessenheim, catastrophe de Tchernobyl), les rejets 

des centrales nucléaires, la radioactivité des sols, la radiothérapie, etc. ; 

¶ Les perturbateurs endocriniens, les pesticides, les sols. 

Lƭ Ŝǎǘ ƛƴǘŞǊŜǎǎŀƴǘ ŘŜ ŎƻƴǎǘŀǘŜǊ ǉǳΩǳƴ ŎƛƴǉǳƛŝƳŜ ŘŜǎ ǇǊƻǇƻǎƛǘƛƻƴǎ ǘƻǘŀƭŜǎ όнл %, n=57) porte sur la 
thématique initialement proposée dans le tableau « ǉǳŀƭƛǘŞ ŘŜ ƭΩŀƭƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ όǇǊŞǎŜƴŎŜ ŘŜ 
pesticides, de métaux lourds, de contaminants chimiques, etc.) ». Les répondants y ont apporté en 
nombre, leurs éléments de précision résumés ci-dessous όƻǊŘǊŜ ŘŞŎǊƻƛǎǎŀƴǘ ŘΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜύ : 

¶ tǊŞǎŜƴŎŜ ŘΩŀŘŘƛǘƛŦǎΣ ŘŜ ŎƻƴǎŜǊǾŀǘŜǳǊǎ Ŝǘ ŀǳǘǊŜǎ ǇǊƻŘǳƛǘǎ ŎƘƛƳƛques, lisibilité des étiquettes ; 

¶ Les organismes génétiquement modifiés (OGM) ; 

¶ [ΩƻǊƛƎƛƴŜ ŘŜǎ ǇǊƻŘǳƛǘǎ et notamment celle de la viande ; 

¶ Le lien entre santé et alimentation saine (présence de nutriments, oligo-éléments, 

vitamines) ; 

¶ [ΩŞƭŜǾŀƎŜ ƛƴǘŜƴǎƛŦ όŞƭŜǾŀƎŜ ŀƴƛƳŀƭύ Ŝǘ ǎŜǎ conséquences environnementales ; 

¶ [Ωǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘΩŀƴǘƛōƛƻǘƛǉǳŜǎ Ŝǘ ŘΩƘƻǊƳƻƴŜǎ Řŀƴǎ ƭΩŀƎǊƻŀƭƛƳŜƴǘŀƛǊŜ ; 

¶ La « pollution de la chaîne alimentaire » ; 

¶ [Ŝǎ ŜƳōŀƭƭŀƎŜǎ ŀƭƛƳŜƴǘŀƛǊŜǎ Ŝƴ ǘŜǊƳŜǎ ŘΩƛƳǇŀŎǘ ǎǳǊ ƭŀ ǎŀƴǘŞ Ŝǘ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ. 

 

D. NIVEAU DE RISQUE PERÇU 

Les 18 thématiques de la question 3 ont été reprises dans le même ordre de présentation pour la 
question 4 : « Diriez-vous que les thèmes suivants présentent un risque très élevé, plutôt élevé, 
plutôt faible ou très faible/nul pour votre santé et celle de votre entourage ? ». 

Cette question a comporté plus de non-réponses que la précédente, avec une moyenne de 166 non-
réponses ǇƻǳǊ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ му items proposés, variant de 86 non-réponses ǇƻǳǊ ƭΩŀƛǊ ŜȄǘŞǊƛŜǳǊ Ł 
423 pour les nanoparticules et 513 non-réponses pour le radon. Les thématiques auxquelles les 
répondants attribuent un risque très élevé sont, par ordre décroissant (Figure 13), la qualité de 
ƭΩŀƭƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ όпс %)Σ ƭŜǎ ǇŜǎǘƛŎƛŘŜǎ Řŀƴǎ ƭΩŀƛǊ όпп %), le monoxyde de carbone (42 %), la pollution de 
ƭΩŀƛǊ ŜȄǘŞǊƛŜǳǊ ƻǳ ŜƴŎƻǊŜ ƭŀ ǊŀŘƛƻŀŎǘƛǾƛǘŞ όоф % chacun). 

{ƛ ƭΩƻƴ ŎƻƴǎƛŘŝǊŜ ƭŜǎ ƳƻŘŀƭƛǘŞǎ ζ risque très élevé » et « risque plutôt élevé » ensemble, la 
thématique « air extérieur » ǊŜǎǎƻǊǘΣ ǉǳŜ ŎŜ ǎƻƛǘ ŘΩǳƴ Ǉƻƛƴǘ ŘŜ ǾǳŜ Ǝƭƻōŀƭ ƻǳ sur le sujet plus 
ǎǇŞŎƛŦƛǉǳŜ ŘŜǎ ǇŜǎǘƛŎƛŘŜǎ Řŀƴǎ ƭΩŀƛǊΦ Ressortent également lŜǎ ǘƘŞƳŀǘƛǉǳŜǎ ŀȅŀƴǘ ǘǊŀƛǘ Ł ƭΩŀƛǊ ƛƴǘŞǊƛŜǳǊΣ 
Ł ƭΩŀƭƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ, et Ł ƭΩŜŀǳ όŘǳ ǊƻōƛƴŜǘ ƻǳ ǇŀǊ ƭŜ ōƛŀƛǎ ŘŜ ƭŀ Ǉƻƭƭǳǘƛƻƴ ŘŜs sols). 

À ƭΩƻǇǇƻǎŞΣ ƭŜǎ répondants déclarent à 50 % que les pollens présentent selon eux un risque plutôt 
faible, voire très faible ou nul. Viennent ensuite le bruit (31 %) et les légionelles (30 %). 
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Figure 13 : Répartition des répondants en fonction du risque estimé pour leur santé et celle de leur entourage par 
rapport aux thèmes proposés 

 

Les femmes tendent à considérer plus souvent un thème comme « très risqué » que les hommes 
(31 % vs 28 % en moyenne, toutes thématiques confondues) et ce, de façon assez systématique. 

Les ruraux tendent à considérer très légèrement plus souvent un thème comme « très risqué » que 
les personnes résidant en unités urbaines (29 % vs 27 % en moyenne, toutes thématiques 
confondues). Les différences sont particulièrement marquées pour la pollution ŘŜ ƭΩair intérieur (24 % 
vs 16 %), les pollens (19 % vs 12%), le bruit (26 % vs 21 %) et les ondes électromagnétiques (8 % vs 
5 %). 
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E. CROISEMENT ENTRE NIVE!¦ 5ΩLbChwa!¢Lhb 9¢ DE RISQUE 

!ǳ ǊŜƎŀǊŘ ŘŜ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜ ŎŜǎ ŀƴŀƭȅǎŜǎ ŘŜǎŎǊƛǇǘƛǾŜǎ Řǳ ƴƛǾŜŀǳ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ Ŝǘ ŘŜ 
leur estimation du risque, et dans la perspective de priorisation de thématiques à traiter dans le 
cadre du débat de la CRSA, il convient de proposer une approche permettant de déterminer quelles 
ǎƻƴǘ ŎŜƭƭŜǎ ǉǳƛ ǎŜ ŎŀǊŀŎǘŞǊƛǎŜƴǘ Ł ƭŀ Ŧƻƛǎ ǇŀǊ ǳƴ ŦŀƛōƭŜ ƴƛǾŜŀǳ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŘŞŎƭŀǊŞ Ŝǘ ǳƴ ŦƻǊǘ ƴƛǾŜŀǳ 
de risque perçu. 

 

!ƛƴǎƛΣ ǇƻǳǊ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ му thématiques, nous avons choisi de mettre en regard les pourcentages 
de réponses aux modalités « plutôt mal informé(e) » et « jamais entendu parler » pour ce qui est du 
ƴƛǾŜŀǳ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ (colonne 1) et les pourcentages de réponses aux modalités « risque très élevé » 
et « risque plutôt élevé » ǇƻǳǊ ŎŜ ǉǳƛ Ŝǎǘ ŘŜ ƭΩŜǎǘƛƳŀǘƛƻƴ Řǳ ǊƛǎǉǳŜ όŎƻƭƻƴƴŜ 2, Figure 14). 

En effectuant la somme des réponses à la colonne 1 et à la colonne 2, un total est obtenu pour 
chaque thématique. Cette somme a été utilisée pour classer les 18 thématiques. 

 

Figure 14 : Priorisation des thèmes en combinant le niveau d'information des répondants et leur estimation du risque 

 

 

Il convient de noter plus particulièrement les éléments suivants : 

¶ {ƛ ƭΩƻƴ ŎƻƴǎƛŘŝǊŜ ƭŀ ŎƻƳōƛƴŀƛǎƻƴ ŦŀƛōƭŜ ƴƛǾŜŀǳ ŘΩƛnformation et risque très élevé ou plutôt 

élevé, les trois thématiques qui ressortent en premier sont la ǉǳŀƭƛǘŞ ŘŜ ƭΩŀƭƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ, la 

pollution des sols et les pesticides Řŀƴǎ ƭΩŀƛǊ ; 

Plutôt mal informé(e) 

OU 

Jamais entendu parler

Risque très élevé 

OU 

Risque plutôt élevé

Qualité alimentation 75% 81%

Pollution sols 80% 72%

Pesticides air 68% 83%

Perturbateurs endocriniens 82% 62%

Pesticides eau du robinet 72% 69%

Autres pollutions eau du robinet 69% 71%

Matériaux de construction 65% 75%

Radioactivité 72% 66%

Nanoparticules 91% 46%

Ondes électromagnétiques 68% 64%

Produits chimiques à usage domestique 58% 73%

Pollution air intérieur 60% 69%

Radon 88% 33%

Légionelles 61% 52%

Pollution air extérieur 37% 69%

Bruit 48% 58%

Monoxyde de carbone 31% 72%

Pollens 44% 40%
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¶ Les pesticides ressortent comme une thématique importante que ce soit dans la qualité de 

ƭΩŀƭƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴΣ Řŀƴǎ ƭΩŀƛǊ ƻǳ Řŀƴǎ ƭΩŜŀǳ ; 

¶ [ŀ Ǉƻƭƭǳǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŀƛǊ ŜȄǘŞǊƛŜǳǊ Ŝǎǘ ƭŀ ǘƘŞƳŀǘƛǉǳŜ ǇƻǳǊ ƭŀǉǳŜƭƭŜ ƭΩƻƴ ƻōǎŜǊǾŜ ƭŜǎ Ǉƭǳǎ ƎǊƻǎ 

écarts entre le niveŀǳ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴΣ ǉǳƛ Ŝǎǘ ǘǊŝǎ ŞƭŜǾŞΣ Ŝǘ ƭŜ ǊƛǎǉǳŜ ǇŜǊœǳ. Le niveau 

ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŞƭŜǾŞ ŘŜǎ ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ Ŝǎǘ ŎƻƴŎƻǊŘŀƴǘ ŀǾŜŎ ƭŜǎ ŎŀƳǇŀƎƴŜǎ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ 

ƳŜƴŞŜǎ ƴƻǘŀƳƳŜƴǘ ǇŀǊ ƭΩ!ǎǎƻŎƛŀǘƛƻƴ ǇƻǳǊ ƭŀ ǎǳǊǾŜƛƭƭŀƴŎŜ Ŝǘ ƭΩŞǘǳŘŜ ŘŜ ƭŀ Ǉollution ŘŜ ƭΩŀƛǊ Ŝƴ 

Alsace (Aspa) ; 

¶ Les nanoparticules et le radon sont rarement considérés comme représentant un risque 

ǇƻǳǊ ƭŀ ǎŀƴǘŞΦ /ŜŎƛ ǇƻǳǊǊŀƛǘ Ŝƴ ǇŀǊǘƛŜ ŀǳ Ƴƻƛƴǎ ǎΩŜȄǇƭƛǉǳŜǊ ǇŀǊ ǳƴ ǘǊŝǎ ŦŀƛōƭŜ ƴƛǾŜŀǳ 

ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴΦ  

 

tƻǳǊ ŎŜǊǘŀƛƴŜǎ ǘƘŞƳŀǘƛǉǳŜǎΣ ƭŜ ƴƛǾŜŀǳ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ Ŝǎǘ ǘǊŝǎ Ŧaible et le risque estimé variable : très 
élevé ou élevé pour le monoxyde de carbone, plutôt faible, voire très faible ou nul pour les pollens.  
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F. ACTIONS DANS LE CHAMP DE LA SANTE-ENVIRONNEMENT 

1. ACTEURS LES MIEUX PLACES POUR AGIR DANS LE CHAMP DE LA SANTE 
ENVIRONNEMENTALE 

La cinquième question était intitulée de la façon suivante : « En matière de problématiques santé-
environnement, qui est selon vous le mieux placé pour agir ? » Deux réponses étaient possibles 
parmi 6 choix possibles. Ainsi, 70 % des répondants ont coché « les pouvoirs publics », 55 % « chacun 
ŘΩŜƴǘǊŜ ƴƻǳǎ », 19 % « ƭŜǎ ŀǎǎƻŎƛŀǘƛƻƴǎ ŘŜ ŘŞŦŜƴǎŜ ŘŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ », 18 % « les entreprises », 
15 % « les agriculteurs » et seul 1 % ont coché « Autre ». 

 

2. ACTIONS A METTRE EN PLACE EN PRIORITE PAR LES POUVOIRS PUBLICS 

Un volume tout à fait conséquent de propositions (1 801 au total) a été émis en réponse à la 
question suivante : « Quelles sont selon vous les actions que les pouvoirs publics devraient mettre en 
place en priorité ? (3 propositions maximum) ».  

[ΩŀƴŀƭȅǎŜ ǉǳŀƭƛǘŀǘƛǾŜ ŘŜ ŎŜǎ ǊŞǇƻƴǎŜǎ ŀ ŞǘŞ faite Ł ƭΩŀƛŘŜ ŘŜ ƭΩƛƴǘŜǊŦŀŎŜ IramuteQ (Interface de R pour 
les Analyses Multidimensionnelles de Textes et de Questionnaires (cf. paragraphe « Analyses » page 
8)Σ ǉǳƛ ǇŜǊƳŜǘ ŘΩŀǇǇǊŞƘŜƴŘŜǊ ƭŀ ǊƛŎƘŜǎǎŜ ŘŜ ŎƻƴǘŜƴǳ ŘŜ ŎŜǎ ŎƻƳƳŜƴǘŀƛǊŜǎΦ ¦ƴŜ ƘƛŞǊŀǊŎƘƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜǎ 
ǇǊƻǇƻǎƛǘƛƻƴǎ ǉǳƛ ŞƳŀƴŜƴǘ ǾǊŀƛǎŜƳōƭŀōƭŜƳŜƴǘ ŘΩǳƴ ǇǳōƭƛŎ ŀǾŜǊǘƛ Ŝǘ ƛƴǘŞǊŜǎǎŞ ŀ ŀƛƴǎƛ ŞǘŞ ŜŦŦŜŎǘǳŞŜΦ 

Dans les différentes figures présentées, la taille des mots est proportionnelle à leur fréquence 
ŘΩŀǇǇŀǊƛǘƛƻƴΦ 

 

/ŜǘǘŜ ǇǊŜƳƛŝǊŜ ŀǇǇǊƻŎƘŜ ǇŜǊƳŜǘ ŘŜ ǊŜƎǊƻǳǇŜǊ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ǇǊƻǇƻǎƛǘƛƻƴǎ en 3 classes distinctes 
selon les proportions suivantes : 

¶ Classe 1 : environ 4 propositions sur 10 (37 %) ; 

¶ Classe 2 : environ 4 propositions sur 10 également (39 %) ; 

¶ Classe 3 : environ un quart des propositions (23 %). 

En premier lieu, la classe 3 en bleu, qui se distingue nettement des deux autres et regroupe les 
propositions ayant attrait prƛƴŎƛǇŀƭŜƳŜƴǘ ŀǳ ŎƘŀƳǇ ŘŜ ƭΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ Ŝǘ ŘŜ ƭŀ ǎŜƴǎƛōƛƭƛǎŀǘƛƻƴΦ 

La classe 2 en vert rassemble les propositions relatives au domaine de la règlementation, de 
ƭΩƛƴǘŜǊŘƛŎǘƛƻƴ Ŝǘ ŎŜ ƳŀƧƻǊƛǘŀƛǊŜƳŜƴǘ Ŝƴ ǊŜƎŀǊŘ ŘŜ ƭΩǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ǇŜǎǘƛŎƛŘŜǎ Ŝǘ ŀǳǘǊŜǎ ǇǊƻŘǳƛǘǎ 
chimiques. 

Enfin la classe 1 en rouge, plus complexe en terme de thématiques abordées, puisque contrairement 
aux deux précédentes où se dégageaient un thème central Τ ƛŎƛ ƻƴ ǊŜǘǊƻǳǾŜ ǇƭǳǎƛŜǳǊǎ ŎƘŀƳǇǎ ŘΩŀŎǘƛƻƴ 
ƛƴǘŜǊŎƻƴƴŜŎǘŞǎ ŜƴǘǊŜ ŜǳȄΦ Lƭ ǎΩŀƎƛǘ ƴƻǘŀƳƳŜƴǘ Řes transports, des entreprises, des énergies, des 
ŘŞŎƘŜǘǎ Ŝǘ ŘŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΦ 
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Figure 15 : Description générale des classes 
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CLASSE 1 
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a. Classe 3 bleue : « information » 

Nuage de mots de la classe 3 

/Ŝ ǘȅǇŜ ŘΩŀƴŀƭȅǎŜ Ŧŀƛǘ ŀǇǇŀǊŀƞǘǊŜ ƛŎƛ ƴŜǘǘŜƳŜƴǘ ƭŜ ǘƘŝƳŜ ŎŜƴǘǊŀƭ ŘŜ ŎŜǘǘŜ ŎƭŀǎǎŜ ǉǳƛ Ŝǎǘ ƭΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ 
et la sensibilisation du public sur les risques en termes de santé-environnement. 

Figure 16 : Nuage de mots de classe 3  

 

Analyse de similitudes de la classe 3  

[ΩŀƴŀƭȅǎŜ ŘŜ ǎƛƳƛƭƛǘǳŘŜs ǇŜǊƳŜǘ ŘŜ ŦŀƛǊŜ ǊŜǎǎƻǊǘƛǊ ǘƻǳǘ ƭŜ ǾƻŎŀōǳƭŀƛǊŜ ǊŜƭŀǘƛŦ Ł ƭΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŜƳǇƭƻȅŞ 
par les répondants Υ ƭŀ ǎŜƴǎƛōƛƭƛǎŀǘƛƻƴΣ ƭŀ ǇǊŞǾŜƴǘƛƻƴΣ ƭΩŞŘǳŎŀǘƛƻƴΣ ƭŀ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴΣ ƭŀ ǇŞŘŀƎƻƎƛŜ Ŝǘ ƭŀ 
communication. 

/Ωest avant tout le grand public qui est ciblé par cette information ; la population de manière 
générale, les citoyens. Les enfants constituent un public spécifique visé par ces propositions de 
ǎŜƴǎƛōƛƭƛǎŀǘƛƻƴ Ŝǘ ŘΩŞŘǳŎŀǘƛƻƴΦ 

[Ŝǎ ǘƘŞƳŀǘƛǉǳŜǎΣ ŘΩƻǊŘǊŜ ƎŞƴŞǊŀƭ à aborder sur ce champ selon les répondants, sont une information 
sur les risques réels encourus, les dangers liés aux pollutions environnementales pour la santé. On 
ƴƻǘŜǊŀ ƭŀ ŘƛǎǘƛƴŎǘƛƻƴ ŘŜ ŎŜǊǘŀƛƴǎ ǘƘŝƳŜǎ Ǉƭǳǎ ǇǊŞŎƛǎ ǘŜƭǎ ǉǳŜ ƭŀ ǉǳŀƭƛǘŞ ŘŜ ƭΩŀƛǊ Ŝǘ ƭŜǎ antennes relais. 

[Ŝǎ ƳƻȅŜƴǎ ǇǊƻǇƻǎŞǎ ǇŀǊ ƭŜǎ ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ ǇƻǳǊ ǊŞǇƻƴŘǊŜ Ł ŎŜǘǘŜ ŘŜƳŀƴŘŜ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ǎƻƴǘ 
nombreux. Sont évoqués les médias (télévision, spots publicitaires) ou la radio dans une logique de 
diffusion de masse. Les sites internet et les réseaǳȄ ǎƻŎƛŀǳȄ ŎƻƳƳŜ ƻǳǘƛƭ ŘŜ ǇŀǊǘŀƎŜ ŘŜ ƭΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴΦ 
Les réunions de proximité sont également suggérées. 

9ƴŦƛƴΣ Ŝƴ ŘƛǊŜŎǘƛƻƴ Řǳ ƧŜǳƴŜ ǇǳōƭƛŎΣ ŘŜ ƴƻƳōǊŜǳǎŜǎ ǇǊƻǇƻǎƛǘƛƻƴǎ Ŧƻƴǘ Şǘŀǘ ŘΩƛƴǘŞƎǊŜǊ ŎŜ ŎƘŀƳǇ ŀǳ 
programme scolaire Τ ŘŜ ǎŜƴǎƛōƛƭƛǎŜǊ Ŝǘ ŘΩŞŘǳǉǳŜǊ ƭŜ ƧŜǳƴŜ ǇǳōƭƛŎ Ł ŎŜǎ ǇǊƻōƭŞƳŀǘƛǉǳŜǎ Ǿƛŀ ƭΩŞŎƻƭŜΦ 

/ŜǊǘŀƛƴŜǎ ǇǊƻǇƻǎƛǘƛƻƴǎ ǎƻǳƭƛƎƴŜƴǘ ƭΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ ŘΩǳƴŜ ƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ǉǳƛ ǎƻƛǘ ŘΩǳƴŜ ǇŀǊǘ ŀŘŀǇǘŞŜ Ŝǘ 
ŀŎŎŜǎǎƛōƭŜ ŀǳ ƎǊŀƴŘ ǇǳōƭƛŎ όǾǳƭƎŀǊƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜ ƴƻǘƛƻƴǎ ǎŎƛŜƴǘƛŦƛǉǳŜǎύΦ 5ΩŀǳǘǊŜ ǇŀǊǘΣ ƭŀ ƴŞŎŜǎǎƛǘŞ ŘŜ 
ŘƛǎǇƻǎŜǊ ŘΩǳƴŜ ƛnformation neutre et objective ; produite par des organismes indépendants et 
dénués ƴƻǘŀƳƳŜƴǘ ŘΩƛƴǘŞǊşǘ ǇƻƭƛǘƛŎƻ-économique. 
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Figure 17 : Analyse de similitudes de la classe 3 

 

Verbatim 

« /ŀƳǇŀƎƴŜ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ Ŝǘ ŘŜ sensibilisation choc sur des thématiques méconnues ; tv, cinéma pour toucher 
un maximum de personnes. » 

« 9ȄǇƭƛǉǳŜǊΣ ƛƴŦƻǊƳŜǊ ƭŜǎ ŜƴŦŀƴǘǎ ǇŀǊ ƭŜ ōƛŀƛǎ ŘŜ ƭΩŞŎƻƭŜ Ŝǘ ƭŜǎ ŀŘǳƭǘŜǎ ǇŀǊ ŎŜƭǳƛ ŘŜ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜΣ ŘŜǎ ƳŀƛǊƛŜǎΣ ǎǳǊ ƭŜǎ 
risques encourus. » 

« SensibiliǎŜǊ Řŝǎ ƭŜ Ǉƭǳǎ ƧŜǳƴŜ ŃƎŜ ŀǳȄ ǇǊƻōƭŝƳŜǎ ŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘŀǳȄ Ŝǘ Ł ƭΩŞŎƻƭƻƎƛŜ Τ Ł ƭΩŞŎƻƭŜ ǇǊƛƳŀƛǊŜ ǇŀǊ 
exemple. » 

« Informer de manière plus large que localement et avec un langage grand public sur les réseaux sociaux, sur les 
risques engendrés par la pollution de manière générale. » 

« CŀƛǊŜ ǳƴŜ ƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ƻōƧŜŎǘƛǾŜ Ŝǘ ŦƛŀōƭŜ ƴƻƴ ƳƛƭƛǘŀƴǘŜΣ ƴƻƴ ƛŘŞƻƭƻƎƛǉǳŜΣ ƴƻƴ ŞƭŜŎǘƻǊŀƭƛǎǘŜΧ ƛƴŘŞǇŜƴŘŀƴǘŜ ŘŜǎ 
lobbies industriels. » 

« wŞǳƴƛƻƴ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŘŜ ǇǊƻȄƛƳƛǘŞ ŀŘŀǇǘŞŜ ŀǳ ƭƛŜǳ ŘŜ ǾƛŜ ŘŜ ŎƘŀŎǳƴ. » 
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b. Classe 2 verte : « interdiction » 

Nuage de mots de la classe 2 

[ΩŀƴŀƭȅǎŜ ŘŜ ǘȅǇŜ ƴǳŀƎŜ ŘŜ Ƴƻǘǎ ƳŜǘ ōƛŜƴ Ŝƴ ŞǾƛŘŜƴŎŜ ƭΩƛŘŞŜ ŘƛǊŜŎǘǊƛŎŜ ŘŜ ŎŜǘǘŜ ŎƭŀǎǎŜ ǊŜƭŀǘƛǾŜ Ł 
ƭΩƛƴǘŜǊŘƛŎǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜ ǇŜǎǘƛŎƛŘŜǎ Ŝǘ ŀǳǘǊŜǎ ǇǊƻŘǳƛǘǎ ŘŀƴƎŜǊŜǳȄ ǇƻǳǊ ƭŀ ǎŀƴǘŞ ƻǳ 
ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΦ 

Figure 18 : Nuage de mots de la classe 2 

 

Analyse de similitudes de la classe 2 

/ŜǘǘŜ ŀƴŀƭȅǎŜ ŎƻƳǇƭŞƳŜƴǘŀƛǊŜ ƛƭƭǳǎǘǊŜ ƭŀ ŘŞŎƭƛƴŀƛǎƻƴ Řǳ ǾƻŎŀōǳƭŀƛǊŜ ŘŜ ƭΩƛƴǘŜǊŘƛŎǘƛƻƴ Řŀƴǎ ƭŜǎ 
différentes actions de cette classe : règlementation, législation, contrôle, surveillance, autorisation, 
limitation, suppression, etc. 

/Ŝ ŎƘŀƳǇ ŘΩŀŎǘƛƻƴ ǾƛǎŜ ǇǊƛƴŎƛǇŀƭŜƳŜƴǘΣ ƭΩǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ǇŜǎǘƛŎƛŘŜǎ Řŀƴǎ ƭΩŀƭƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴΣ Ƴŀƛǎ 
également tous les produits chimiques, toxiques, considérés comme nocifs pour la santé et pour 
ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ όǇǊƻŘǳƛǘǎ ŘΩŜƴǘǊŜǘƛŜƴǎ ǇŀǊ ŜȄŜƳǇƭŜύΦ À titre plus anecdotique sont cités les OGM, 
ƭΩǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘΩŀƴǘƛōƛƻǘƛǉǳŜǎ Řŀƴǎ ƭΩŞƭŜǾŀƎŜ ŀƴƛƳŀƭ Ŝǘ ƭŜǎ ǇŜǊǘǳǊōŀǘŜǳǊǎ ŜƴŘƻŎǊƛƴƛŜƴǎΦ 

Les secteurs potentiellement impactés par ces actions sonǘ ŎŜǳȄ ŘŜ ƭΩŀƎǊƛŎǳƭǘǳǊŜΣ ŘŜ ƭΩƛƴŘǳǎǘǊƛŜ 
(usines), mais également le secteur de la vente avec notamment les grandes chaînes de distribution 
agroalimentaire. 

¦ƴ ŎŜǊǘŀƛƴ ƴƻƳōǊŜ ŘŜ ǇǊƻǇƻǎƛǘƛƻƴǎ ŘŞƴƻƴŎŜƴǘ ƭŀ ǇǊŜǎǎƛƻƴ ŘŜǎ ƭƻōōƛŜǎΣ ŀƭƻǊǎ ǉǳŜ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ǎƻǳƭƛƎƴŜƴǘ 
lŀ ƴŞŎŜǎǎƛǘŞ ŘΩǳƴŜ ǳƴƛŦƻǊƳƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ƴƻǊƳŜǎ Ŝǘ ŘŜǎ ǇǊŀǘƛǉǳŜǎ Řŀƴǎ ǳƴ ŎŀŘǊŜ ŜǳǊƻǇŞŜƴΣ ǾƻƛǊŜ 
ƛƴǘŜǊƴŀǘƛƻƴŀƭ ƴƻǘŀƳƳŜƴǘ Ŝƴ ƳŀǘƛŝǊŜ ŘΩǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜ ǇǊƻŘǳƛǘǎ ǇƘȅǘƻǎŀƴƛǘŀƛǊŜǎΦ 

Des propositions font aussi état de « solutions corollaires », tel que la nécessité de favoriser une 
agriculture de proximité, préférer les exploitations non industrielles, subventionner les producteurs 
locaux, etc. 
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Figure 19 : Analyse de similitudes de la classe 2 

 

Verbatim 

« Interdire pesticides et produits ǘƻȄƛǉǳŜǎ Řŀƴǎ ƭΩŀƭƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ. » 

« Sécurité alimentaire Τ ƭƛƳƛǘŀǘƛƻƴ ŘŜ ŎŜǊǘŀƛƴǎ ǇǊƻŘǳƛǘǎ ŎƘƛƳƛǉǳŜǎ Ŝǘ ŜƴƎǊŀƛǎ Řŀƴǎ ƭΩƛƴŘǳǎǘǊƛŜ ŀƎǊƻŀƭƛƳŜƴǘŀƛǊŜ Ŝǘ 
agriculture. » 

« aŀƞǘǊƛǎŜǊ ƭΩǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ǇŜǎǘƛŎƛŘŜǎ Řŀƴǎ ƭΩŀƎǊƛŎǳƭǘǳǊŜ. » 

« LƴǘŜǊŘƛǊŜ ƭΩǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜ ŎŜǊtains produits chimiques par les industriels et les agriculteurs. » 

« IƴǘŜǊŘƛǊŜ ƭΩƛƳǇƻǊǘŀǘƛƻƴ ŘŜ ŘŜƴǊŞŜǎ ŀƭƛƳŜƴǘŀƛǊŜǎ ǘǊŀƛǘŞŜǎ ŀǾŜŎ ŘŜǎ ǇǊƻŘǳƛǘǎ ǇƘȅǘƻǎŀƴƛǘŀƛǊŜǎ ƛƴǘŜǊŘƛǘǎ ŘΩǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴ 
en France. Soutenir les exploitants bio et non les exploitations industrielles » 

« LƴǘŜǊŘƛǊŜ ƭΩǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜ ƳŞŘƛŎŀƳŜƴǘǎ Řŀƴǎ ƭŜǎ ŞƭŜǾŀƎŜǎΦ wŜǾŜƴƛǊ Ł ǳƴŜ ŀƎǊƛŎǳƭǘǳǊŜ ǉǳŀƭƛǘŀǘƛǾŜ Ŝǘ ƴƻƴ 
quantitative. » 

« Interdire la vente de produits ménagers toxiques. » 

« {ǳōǾŜƴǘƛƻƴƴŜǊ ƭΩŀƎǊƛŎǳƭǘǳǊŜ ŘŜ ǇǊƻȄƛƳƛǘŞ. » 
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c. Classe 1 rouge : « transports, déchets, entreprises, énergies » 

Nuage de mots de la classe 1 

Le nuage de mots illustre la complexité de cette classe par rapport aux précédentes (avec plutôt une 
ǘƘŞƳŀǘƛǉǳŜ ŘƻƳƛƴŀƴǘŜύΣ ǇǳƛǎǉǳΩƻƴ ǊŜǘǊƻǳǾŜ ƛŎƛ ǇƭǳǎƛŜǳǊǎ ŎƘŀƳǇǎ ŘΩŀŎǘƛƻƴ ǎǳǊ ƭŜ même plan tels que 
les transports en commun, les énergies, les entreprises, les déchets, etc.  

Figure 20 : Nuage de mots de la classe 1 

 

Analyse de similitudes de la classe 1 

[Ŝǎ ŘƛŦŦŞǊŜƴǘǎ ŎƘŀƳǇǎ ŘΩaction sont interconnectés au sens où la thématique « déchets » par 
exemple est déclinée dans les différentes propositions aussi bien pour les citoyens (tri sélectif, 
réduction des emballages, etc.) que pour les entreprises (émissions polluantes, impact sur la qualité 
ŘŜ ƭΩŀƛǊΣ ŘŜǎ ŜŀǳȄΣ ŜǘŎΦύΦ 

Quels que soient les thèmes, on distingue globalement deux types de propositions ; des mesures à 
visée répressive (« mesures-sanctions »ύ Ŝǘ ŘΩŀǳǘǊŜǎ Ł ǾƛǎŞŜ Ǉƭǳǘƾǘ ƛƴŎƛǘŀǘƛǾŜǎ ; de développement. 

Le thème des transports revient fréquemment dans les propositions des répondants. Il est développé 
à la fois dans sa problématique citoyenne (développement des transports en commun, favoriser les 
ŞƴŜǊƎƛŜǎ ǇǊƻǇǊŜǎΣ ǇǊƻƳƻǳǾƻƛǊ ƭΩǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴ Řǳ ǾŞƭƻΣ ŜǘŎΦύΣ Ƴŀƛǎ ŞƎŀƭŜƳŜƴǘ Řŀƴǎ ƭŜ ŎŀŘre des 
entreprises (« taxe poids lourds », développement transport ferroviaire, etc.). Ces éléments sont 
illustrés par les verbatim cités ci-dessous. 

 

 

 

 



 35 Janvier 2016 ORS Alsace 

Figure 21 : Analyse de similitudes de la classe 1 

 

Verbatim 

Mesures-sanctions 

« Réduire la circulation » 

« Interdire la circulation des véhicules dans les hyper centres des grandes villes et même plus petites à 
moyennes (zones à trafic limité) » 

« Taxer les véhicules polluants » 

« Limitation du transport routier » 

« Mettre en place une taxe poids lourds » 

Mesures incitatives 

« Rendre plus attrayant les transports en commun par une baisse des tarifs et par une meilleure disponibilité 
géographique et horaire en ville, mais aussi en milieu rural » 

« Développement du covoiturage » 

« Installation de bornes de rechargement électriques » 

« Développement des pistes cyclables » 

« Développer le transport de marchandises par le train » 






























